

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 20.941.

Madrid.—Domingo 13 de Junio de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

PROSIGUE LA BATALLA EN GALITZIA

LOS ITALIANOS SE APODERAN DE GRADISCA

DUELOS DE ARTILLERIA EN EL FRENTE OCCIDENTAL

EL NUEVO FRENTE

Los italianos que habían pasado el Isonzo, en su curso inferior, se han apoderado de Monfalcone, de la ciudadela y de las alturas que dominan al Este la ciudad. Se han apoderado, pues, a unos 32 kilómetros de Trieste. Han cortado la vía férrea del litoral. Y desahucian por el Sur las fortificaciones de la brecha de Gorizia.

Mientras proseguían las negociaciones austro-italianas, el Estado Mayor de Viena hacia presentar fuertes líneas de trincheras de cemento en la orilla oriental del Isonzo. Como se sabe, desde este río, desde Monte Nero (señalado en los mapas alemanes no con su nombre sino con las letras K R N y la cifra 100), se extiende al Sur una serie de eminencias, verdadera fortaleza natural de defensa muy cómoda y fácil. Esta fortaleza puede ser asaltado por los boquetes de Tolmino y de Gorizia abajo. Pero los italianos, comprendiendo que esos boquetes, canalizando su invasión, serían causa de mortíferos ataques inútiles, han efectuado una doble maniobra envolvente. En el Norte han pasado el Isonzo por Caporetto (Karneth) y se han arrojado bruscamente sobre Monte-Nero, sorprendiendo a los austriacos que lo guarnecían. En el Sur han franqueado el mismo río al Este de Cervignano, han conquistado Monfalcone y han puesto pie en la altiplanicie del Karst.

Sin duda, otras fuerzas atacan frontalmente Tolmino y Gorizia (Tolmino es bombardeado furiosamente desde la cima de Monte-Nero por las baterías italianas llevadas a ella), y sin duda también hay muchos puentes militares en el Isonzo medio. Pero el movimiento ordenado por Cadorna aparece muy claro. Las posiciones austro-húngaras son formidables. Los italianos deben pelear con un río a la espalda. Seguramente, sacrificando los hombres a miles, podrían vencer. Mas el flanco, si es ejecutado hábilmente, puede economizar mucha sangre. Cadorna, como Joffre, es enemigo del sistema germánico de los empujones brutales que necesitan divisiones enteras. Desea romper la resistencia enemiga con las menores pérdidas posibles. Y lo conseguirá, si sus adversarios no acuden a detenerle con gran golpe de efectivos de refresco. En tal caso, como habrán debido disminuir sus tropas de los demás frentes, los rusos o los anglofrancobélgas se aprovecharán de esa debilidad momentánea.

No hay apenas noticias de las operaciones emprendidas en el Trentino. Los austro-húngaros, perdidos los desfiladeros, se han replegado a sus campos atrincherados, que bombardea la artillería de Cadorna.

Al Nordeste del Tirolo, los italianos prosiguen su marcha más allá de Cortina d'Ampezzo. Además han atacado el paso de Falzarego, a diez kilómetros al Oeste de la citada población. Flaquean, pues, por el Nordeste, los Alpes Dolomíticos. ¿Es que se proponen dirigirse directamente sobre Bolzano? O se limitarán a fortificar en el terreno conquistado, previniendo así toda reacción contraria, enderezada a amenazar con ataques de flanco al ejército que lucha en la frontera del Friul?

Entre los valles de Sugana al Oeste y de Tarvis al Este, se eleva Monte-Croce-Carnia. El paso de Ploeken se abre allí, a 1.360 metros de altura. Pertenece al sistema de desfiladeros Tagliamento-Zeglia que los austriacos defienden con encarnizada obstinación. El valle de Valentín, que lleva de Mauthausen al Sur, se bifurca en dos gargantas. Una de ellas, la más corta, desemboca en Monte Croce (valle de San Pietro). La otra tiene en Valentínthoerl casi dos mil metros de elevación. Se puede penetrar en la misma por el valle Degano, donde ha habido estos días algunas escaramuzas.

La conquista de Monte Croce, una de las más notables alturas de los Alpes Carnícos, permitirá a los italianos aventurarse por las cumbres de los ríos Gail y Drave y amenazar Villach, importante nudo de comunicaciones ferroviarias. Además, el grupo de fortificaciones de Tarvis podría ser envuelto.

Siguen los soldados de Cadorna en estas operaciones, las históricas rutas que utilizaban los romanos en sus campañas alpinas. Abundan en los valles y en los desfiladeros las piedras miliarias y conmemorativas. Las cumbres de la cuenca del Gail fueron primitivamente puestos militares de Roma instalados para guardar esos peligrosos caminos que, andando los siglos, habla de atravesar también Napoleón.

La toma de la posición de Freckhofel hace insostenible la situación de los austro-húngaros en Monte-Croce-Carnio. Repetidas veces han intentado recuperarla, sin éxito. De fijo, los bersaglieri que la ocupan tienen orden de no abandonar, suceda lo que suceda.

Debe estar ya terminando la movilización italiana. Sin aguardar a que acabara, la vanguardia de Cadorna precipitose a los Alpes y al Isonzo. Gracias a los moscovitas, que ha-

bían atraído sobre ellos incluso la mayoría de las guarniciones de la frontera del Tirolo, el Friul y la Carniola, empezaron los italianos su guerra, no por el primer período, sino por el tercero.

Porque es preciso tener en cuenta que el Estado Mayor de Italia preveía tres fases de la campaña. Esperaba una brusca irrupción austro-húngara sobre la Lombardia y el Veneto. De ocurrir así, las primeras batallas se habrían librado en territorio italiano. Las tropas de Cadorna hubieran debido, ante todo, rechazar la invasión, y una vez lo hubiesen conseguido, habrían subido al asalto de la barrera alpina.

Pero la suerte favorece a los italianos. Ni han tenido que limpiar su país de invasores, ni que hacer esfuerzos magnos para adueñarse de los desfiladeros. Sus tropas especiales se han bastado para dominar todas aquellas gargantas que el alto mando considerara indispensables a la ofensiva. Seguramente, las dos fases de la guerra que los italianos se han aborrido les habrían costado 150.000 bajas y dos ó tres meses de combates, amén de los daños materiales que toda invasión acarrea. Quienes juzgan que los italianos van muy despacio, deben pensar en las dificultades del terreno donde se opera. Ya dijimos al comentar el rompimiento de las hostilidades entre austriacos é italianos que todas las ventajas estaban de parte de aquéllos. Estos han neutralizado esas ventajas. Progresarán ó no con rapidez, pero es indudable que el frente del Sur consumirá tantos soldados y proyectiles de los dos Imperios centrales, que el Gran Duque, Joffre y French, notarán muy pronto el alivio.

Después de escritos los anteriores comentarios, nos llega la noticia de que los italianos se han adueñado de Gradisca. Hace algunos días, los despachos de Prensa hablaban del suceso. Pero Cadorna no ha querido hacerlo público hasta que ha consolidado la posesión con trincheras y baterías. La ocupación de Gradisca y Monfalcone permitirá a los soldados de Italia aventurarse por la altiplanicie del Karst, amenazando de frente a Trieste y de flanco a Goritz ó Gorizia. No nos extrañaría que esta última ciudad y Tolmino cayeran pronto en manos de los invasores. La línea del Isonzo está ya rota al Norte de Tolmino y al Sur de Gorizia. Sólo se sostienen los austriacos atrincherados en el valle de Chiapovano. Mas si no reciben refuerzos pronto, habrán de evacuar sus posiciones para que no les copen. Los italianos acentúan su maniobra envolvente, y como están ya terminando su movilización, podrán en breve arrojar contra sus enemigos masas muy considerables.

La guerra en el aire

Un bombardeo emocionante.

PARIS, 12. *Le Temps* publica los relatos de «Un testigo ocular», que explica la reciente destrucción de un cobertizo para zeppelines y taubes por un aviador aliado.

Un aeroplano del tipo de biplano francés, llegó sobre Bruselas, merced a una densa niebla, y consiguió reconocer el lugar que ocupaba el cobertizo, a pesar del furioso cañoneo que tuvo que aguantar. En aquel momento un zeppelin salía del cobertizo, y el aviador aliado se precipitó hacia él, arrojándole tres bombas desde una altura de cien metros, consiguiendo que el dirigible estallara con un formidable estruendo y que todo el cobertizo se incendiara.

La población de Bruselas, que seguía las fases de esa acción desde las ventanas y desde las plazas y calles, manifestó una alegría indescribible, cantando La Marsellesa y La Brabanzona, dando vivas a Francia y a Bélgica.

Las tropas alemanas, que pronto acudieron, cargaron contra la muchedumbre, compuesta de más de diez mil personas. Además del zeppelin, se quemaron también cinco taubes, y diez y nueve soldados alemanes perecieron.

Desde entonces los alemanes, encolerizados, hacen llover las multas sin motivo sobre la población de Bruselas.

Avión austriaco destruido.

NISH, 12. Una escuadrilla francesa atacó a los aviones austriacos que venían de bombardear la ciudad de Kregoujevatz. Uno de los aviones austriacos, alcanzado, cayó en Kovin.

Las municiones

Patriótica actitud.

MELBURNE, 12. La posición de manufacturar municiones de guerra en gran escala, en Australia, ha producido gran entusiasmo.

El ministro de la Defensa ha declarado en el Senado australiano que la nación puede ya proveer de municiones de pequeño calibre en cantidades superiores a las necesidades, siendo de cuenta del fondo común imperial.

En cuanto el ministro de la Guerra haya dado ciertos informes, los recursos de Australia para la manufactura de granadas serán

utilizados hasta el último límite, pues las manufacturas privadas y del Gobierno están preparadas para ayudar.

Ataques y cañoneos

Comunicado oficial.

PARIS, 12. Comunicado de las once de la noche: «En la región Norte de Arras, lucha de artillería, particularmente violenta en la meseta de Lorette.

El enemigo, en todo ese sector (Aix-Nouvelle-Ecurie), ha intentado, mediante un bombardeo continuo, entorpecer la organización de las posiciones que hemos conquistado.

Nuestra artillería ha contestado bombardeando las trincheras y baterías alemanas.

En la región de la Granja de Toutvent (Sur de Hebuterne), el enemigo ha ejecutado esta mañana un contraataque, que ha sido fácilmente contenido.

Nada que señalar en el resto del frente, a no ser una acción de artillería bastante viva en el sector Este de Reims y en el frente Perthes-Beausejour.»

Los rusos en Armenia y Persia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 12. Después de la victoria de Dilman, resolvimos no sólo acabar la destrucción de las tropas turcas de Dilman, sino deshacer y dispersar las fuerzas otomanas que operan entre los lagos de Van y de Ourmiah.

Nuestras fuerzas comenzaron por su ala izquierda la ofensiva general, pronunciándose en tres direcciones: la primera en la dirección de los valles de Alashkert y de Diadin, sobre Melazkert, del lado Norte; la segunda en la dirección del Nordeste y del Este, sobre Van, y la tercera tenía como objetivo el envolvimiento del lado Sur del lago de Ourmiah, de Tabriz sobre Ourmiah.

La columna que marchaba en la dirección del valle de Alashkert, hacia el Sur, por el valle de Mouratchai, principió inmediatamente a estrechar de cerca a numerosos regimientos kurdos y nuestros cosacos cargaron violentamente contra el enemigo, que se replegó hacia el Sur, en completo desorden.

El 11 de mayo, en una fogosa excursión, nuestra Caballería conquistó la villa de Melazkert, en el «sandjak» de Moush; el mismo día otro de nuestros destacamentos se apoderó de Pathnos, y después de que la Caballería especialmente operó una serie de reconocimientos en diversas direcciones, se vio que el enemigo estaba derrotado en todas partes.

El 17 de mayo ocupamos Ardjish, punto importante en el lago de Van, donde nuestras tropas se pusieron en contacto con las columnas que avanzaban hacia Van.

El día 18, los turcos, después de haberse concentrado cerca de Kop, al Sudoeste de Alashkert, tomaron la ofensiva contra un destacamento nuestro que ocupaba aquella villa. El destacamento, después de haberles dejado aproximarse convenientemente abrió sobre ellos un fuego de frente de artillería y ametralladoras, mientras la Caballería les atacaba por el flanco. Los turcos retrocedieron, con grandes pérdidas, y nuestro destacamento acampó cerca de Derik, ante el frente de las posiciones turcas.

Al mismo tiempo que ellos tomaban la ofensiva contra Melazkert, nuestras columnas se ponían en marcha hacia Van, en dirección Norte, por el desfiladero de Tapariz, que era inaccesible todavía a principios de mayo, y por Karta, en la dirección Noroeste, hacia Dilman.

Los turcos, que ocupaban fuertes posiciones en las montañas al Sur de Dilman, comenzaron una retirada precipitadísima en la dirección Sudoeste, por Diza y Gujaverskaia, hacia Van, acosados de cerca por los nuestros.

Nuestra columna del Norte, habiéndose apoderado de Tapariz, tomó una ofensiva energética, venciendo a las vanguardias turcas y kurdas.

El 15 de mayo, esta columna, cerca de la extremidad Noroeste del lago de Van, infligió al enemigo, después de un combate de dos días, una gran derrota, dispersándole casi por entero.

Continuando su ofensiva, nuestra columna entró el 19 de mayo en la villa de Van, cuya población acogió entusiasmada a las tropas rusas.

Los notables presentaron al jefe de la columna las llaves de la ciudad. Encontramos veinticinco cañones de fortaleza, mucha cantidad de pólvora y de armas. Confiscamos el tesoro del Gobierno y toda la correspondencia.

En cuanto a nuestra columna de envolvimiento, avanzando de Tabriz los días 25 y 26 de mayo, atravesó cerca de Miandou el río Djagate, dispersó un gran destacamento de kurdos y se apoderó el día 28 de Soundj-boulak, donde nuestra Caballería fué recibida por un enorme fuego de fusilería procedente de las casas.

El 1.º de junio, la columna se apoderó de Aushonio, y el 4 se concentró en Ourmiah.

Los grupos de turcos y de kurdos encontrados por la columna fueron fácilmente dispersados.

Así, el día 4, gracias a la energía y a la actividad combatiente de nuestras tropas, nos hemos apoderado, en el breve período de un mes, de la vasta región de Van y de una parte del «sandjak» de Monsh, hemos debilitado el Cuerpo provisional de Khalilbey y limpiado de tropas turcas toda la extensión comprendida entre los lagos de Van y de Ourmiah.

En el ala derecha hemos ocupado el territorio turco entre la antigua frontera, la línea de los ríos Tchorokh y Tortoum, y la cadena de montañas de Tchakhirbaba.

La ofensiva tomada por los turcos en el Azerbeidjan, con el fin de expulsarnos de esta región, terminó con el desastre definitivo de las tropas regulares turcas que habían marcado su acción en la dirección de Van y de Ourmiah.

Italia y Austria

Un juicio.

GINEBRA, 12. El crítico militar del *Dia-rio de Ginebra*, el coronel Feyler, ve en la poca defensa que hacen los austriacos en el frente italiano, la prueba de que los Imperios centrales no tienen recursos suficientes para hacer frente.

No solamente los austriacos están a la defensiva, contrariamente a lo que ha pasado en todos los puntos desde el comienzo de la guerra en Bélgica, en Francia, en Prusia, en Galitzia, en el Cáucaso y en Suez, sino que los italianos han podido llevar sus avanzadas a los pasos elevados de la frontera, con una facilidad relativa, lo que prueba que los efectivos del enemigo están reducidos.

Barcos secuestrados.

GINEBRA, 12. Las autoridades italianas han cogido hasta ahora 57 barcos austro-húngaros, que forman un total de 216.710 toneladas.

En Trento.

ROMA, 12. Actualmente hay en Trento una población exclusivamente militar.

Los paisanos han sido expulsados, excepto el obispo, que por tener simpatías hacia Italia, está guardado por centinelas en su palacio.

La plaza está mandada por coroneles prusianos y austriacos, y los generales alemanes tienen la dirección del distrito.

Se espera que Trento sea pronto abandonado.

Fuerte destruido.

MILAN, 12. Los austriacos han evacuado y destruido el fuerte de Pozzochio, al Norte de Rovereto. Era uno de los más potentes del Trentino y ha costado cuatro meses de trabajos y muchos millones.

Se dice que los austriacos lo abandonaron por la imposibilidad de sostenerle, después de la hábil maniobra de los italianos para rodearlo.

Se susurra también que le faltaban cañones, por haber sido llevados a Galitzia.

El avance sobre Goritz.

GINEBRA, 12. El 8 de junio, por la mañana, los italianos han comenzado, desde Lorenzo, su marcha contra Goritz, y a las once, los primeros destacamentos se encontraban cerca de la ciudad.

La artillería enemiga abrió el fuego, al mismo tiempo que gruesas masas de tropas avanzaban, obligando a los italianos a retroceder varias veces.

La artillería italiana, colocada al Este de la ciudad, hacia brechas enormes en las filas enemigas, y hasta la mañana siguiente no hubo resultados positivos por ninguno de los dos lados.

Los austriacos han sufrido pérdidas enormes.

La ocupación de Monfalcone.

ROMA, 12. Monfalcone, ocupado después de un triple bombardeo, es una posición estratégica importante.

Una línea Cormons-Udine y Cervignano-Portogruaro.

Está separada por diez kilómetros del Nabrescina, punto de unión de los ramales interiores de Austria con la línea de Trieste.

Está a treinta kilómetros de Trieste. Se puede decir que las columnas italianas están a las puertas de Trieste.

El Archiduque Eugenio.

GINEBRA, 12. El Archiduque Eugenio ha ido al frente inspeccionando la línea del Isonzo, donde será el principal campo de batalla de la guerra austroitaliana.

Los austriacos continúan recibiendo en Laybach refuerzos procedentes del frente ruso.

Ayudando a Montenegro.

ROMA, 12. Comunican de Scutari que desde hace tiempo se encontraban en Medua 32 veleros cargados de maíz y de harina para Montenegro, y que no podían subir el Donajá por la hostilidad de los albaneses.

El gobernador de Cetina ha enviado una flotilla de remolcadores para asegurar el transporte, pero los malisores se han opuesto

por la fuerza y las mercancías han sido saqueadas.

Una flotilla de torpederos italianos ha entrado en el puerto de Medua, bombardeando la costa y obligó a devolver las mercancías.

Nuevamente cargados han salido a su destino, bajo la protección de los torpederos italianos.

Contra las obras de arte.

ROMA, 12. *La Gaceta de los Vosgos* dice que aparatos radiotelegráficos y cañones han sido colocados en la catedral de Milán y en la iglesia de San Marcos de Venecia, lo que justifican los ataques aéreos de los alemanes.

La noticia es completamente falsa y tiene por objeto preparar a la opinión para ataques análogos a los de Reims y Lovaina, justificando así una destrucción de estas obras de arte.

Los marinos alemanes en Bélgica

El servicio terrestre.

PARIS, 12. *Le Temps* comenta un artículo de la *Gaceta de Francfort*, dedicado a la Marina en campaña.

Prueba que los alemanes, a despecho de las reservas de hombres de que se vanaglorian, tienen que recurrir a medios arbitrarios para obtener los efectivos suficientes.

Dice que con motivo de la rápida ofensiva en Flandes hubo que adjudicar a los marinos servicios de defensa terrestre.

Las dificultades fueron enormes. Todo faltaba en los equipos, y los oficiales, que no habían estudiado más que en los libros lo que necesitaban las tropas de tierra en campaña, se pusieron a la obra.

Tuvieron que utilizar para los vehículos caballos de coches de plaza y formar, improvisadamente, conductores.

Los ingenieros fueron elegidos principalmente en el personal de torpederos, donde hay una élite de mecánicos y de artesanos instruidos.

Estaban todavía sin cocinas de campaña cuando la tropa, en batallones destacados, hubo de reunirse en la capital de Bélgica.

Al final de septiembre, la división de marina fué incorporada al tercer Cuerpo de reserva.

El general von Beseler, disponiendo de estas tropas para el sitio de Amberes, se dirigió a la división en estos términos: «Yo no os encargo una tarea fácil. Pero la ejecución de esa tarea sellará con sangre la comunión fraternal del Ejército y de la Marina en las mismas acciones heroicas.»

Desde Amberes fueron enviados a Malinas y a Waelhen. Más tarde, tuvieron que vigilar las costas de Flandes.

Ocuparon Zeebrugge, Blankenberghe y Ostende. Defendieron, bajo las órdenes del general Lessing, el camino de Middellkerke y Lombaertzyde. Ocuparon en seguida Lombaertzyde, donde perdieron nueve oficiales y 175 hombres.

En marcha nuevamente, se les varió la dirección para enviarlos hacia el Norte, sobre Amberes, para reemplazar a los regimientos de línea enviados a Francia.

La jornada de los gases asfixiantes

Relato interesantísimo de un testigo.

PARIS, 12. Un suboficial que se encontraba en Bélgica el día en que los alemanes utilizaron por vez primera los gases asfixiantes ha hecho un emocionante relato de esta sorpresa, que causó indecible impresión entre las tropas.

«Era el 22 de abril, en Langemarck. Los alemanes tenían frente a sí las tropas de África y una división de territoriales, cuyos regimientos no tenían más que cinco compañías.

El tiempo era espléndido, primaveral. Era además un día de reposo, como se hablan conocido pocos en la guerra. El silencio que reinaba permitía oír todos los ruidos.

Hacia las cuatro y media vimos deslizarse como una serpiente a la primera patrulla de soldados alemanes. Nos encontramos en una posición, enfilada por el enemigo, instalada en una granja que se hallaba en ruinas, las ametralladoras y las bombas se pusieron inmediatamente en juego; pero no podían tirar nuestros cañones de 75, porque la distancia a que se encontraba el enemigo era muy corta. Por otra parte, cuando se vio a los alemanes estábamos completamente desprevenidos. Los soldados hablaban tranquilamente: algunos fumaban su pipa, pensando tal vez en el porvenir.

De improvviso se oyó el ruido de un motor; el ruido partía de un bloqueo alemán; después, un silbido rasgado, como el producido por un enorme grifo de agua que salta violentamente; los ojos nos picaban y el aire nos abrasaba los pulmones; nos mirábamos unos a otros sin saber qué pudiera ser aquella inesperada angustia que sentíamos.

Mirando por encima de la trinchera nos dimos cuenta de que los alemanes estaban dispuestos a jugar una mala partida, y entonces comprendí su silencio.

A los pocos instantes, una densa nube de

humo amarillento, verdoso y gris, salta de sus trincheras; se extendió en un espacio de unos 13 kilómetros avanzando hacia nosotros. El aire era cada momento menos respirable; la garganta se abrasaba, pues era una verdadera llama lo que aspirábamos; estábamos sofocados; terribles golpes de tos nos acometían incesantemente, dolorosamente, seguidos de abundante expectoración sanguinolenta...

No tenemos fuerzas para resistir; sentimos la muerte próxima y nos resignamos a morir en nuestros puestos.

El sufrimiento es terrible, inenarrable; estamos todos invadidos de una especie de estúpido, que es imposible definir.

Un minuto más de sufrimiento nos hubiera incapacitado por completo para defendernos. Un clamor espantoso salta de nuestras trincheras.

Todos deseábamos marchar contra el enemigo, que de modo tan inusitado intentaba acabar con nosotros; pero alguien nos persuadió de que era imposible, pues a medida que avanzásemos entre la densa humareda iríamos perdiendo sin poderlos defender contra un enemigo que no presentaba el cuerpo.

Pero como la muerte se acercaba, tomé la responsabilidad de abandonar la posición que ocupaba al frente de mi pequeño destacamento. Con un gesto—ya que hablar era imposible porque cada aspiración constituía un suplicio—ordené a mis hombres que se replegaran si no querían ser hechos prisioneros o morir a manos de los alemanes.

Los que aún conservaban energías abandonaron la trinchera; los otros, los que se sentían incapaces para marchar, quedaron en ella.

Pero el enemigo había previsto este caso, y nos envió un huracán de hierro y fuego.

Marché a través de este infierno, encontrando en mi camino cuerpos inertes que habían caído ya por la asfixia, ya por la metralla.

No había andado 300 metros cuando me faltaron las fuerzas; sentí que no podía dar un paso más. Había a mi lado una trinchera llena de lodo; en ella me dejé caer como una masa inerte.

No esperaba salir con vida, porque la metralla caía a mi alrededor cada vez con mayor violencia, los gases envenenadores me rodeaban y los alemanes, con la máscara preservativa puesta en la cara, estaban ya cerca.

Era, pues, necesario salir inmediatamente de aquel refugio. Hice un esfuerzo sobrehumano. A cada instante tenía que sentarme para poder dar descanso a mis piernas; las balas silbaban cerca de mis orejas y apenas podía dar un paso a consecuencia del gas asfixiante...

Mi calvario continuó hasta las trincheras que costean el canal a la izquierda de Boesinghe, que se encuentran a cinco kilómetros de nuestra primera línea.

En este momento llega un jinete alemán, al galope tendido de su caballo, que lleva en la grupa una ametralladora, con la que hace fuego incesantemente.

El caballo y el jinete caen en el canal y desaparecen bajo sus aguas, con gran alegría nuestra.

Los alemanes, con la ventaja que les proporciona este procedimiento ineficaz, prosiguen avanzando sin gloria, aunque triunfalmente; pero por poco tiempo, porque nuestras tropas, que esperaban un momento propicio, se pusieron en marcha, apoyados por nuestros cañones de 75, y entonces fué la verdadera carnicería.

Columnas enteras fueron diezmadas. En cuanto a los alemanes lanzados asfixiantes, pronto encontraron el castigo merecido: al día siguiente habíamos reconquistado todo el terreno perdido.

Los alemanes tenían el 23 de abril, por la tarde, 20.000 hombres en este punto, y la batalla continuaba encarnizada en Steenstraete y Het-Sas, donde el enemigo había conseguido pasar el canal de Iser.

Permanecí en una trinchera al lado del canal hasta la noche, y salí de ella en cuanto los proyectiles asfixiantes comenzaron a llover. Muchos cayeron en el canal.

Me dirigí a un puesto de socorro, después de pasar la noche en una granja. Recordé la aldea de Boesinghen, pero no

encontré puestos de socorro; los alemanes continuaban bombardeando la aldea. Al entrar en el puesto en que escribo estas líneas vi 150 heridos y enfermos.

Visiones de guerra

Los alemanes en Rusia.

PETROGRADO, 12. El periódico «Novoie Vremia» escribe lo siguiente: «Los periódicos locales dan detalles interesantes de la conducta de los alemanes a su paso por Chavli, Radziwilichki, Chadowa y Cheima.

En la estación de Cheima, los alemanes se portaron de modo que indigna.

Después de la salida de nuestras tropas, los alemanes hicieron irrupción inmediatamente y arrojaron por todas partes bombas de mano.

En un vagón reservado de señoras, en primera clase, había permanecido un médico para curar las heridas de tres soldados nuestros.

De pronto se abrieron las portezuelas y un alemán asomó la cabeza. Al ver un médico y soldados heridos, lanzó dentro del vagón granadas de mano. Todo el vagón quedó hecho astillas. Quedaron muertos el médico y los heridos.

En otro punto, diez de nuestros heridos se habían quedado en un hangar. Después de un breve conciliábulo, los alemanes rociaron el hangar de una materia inflamable, cerraron las puertas y le prendieron fuego. Los heridos fueron quemados vivos.

Lo que dice un periódico.

MOSCOU, 12. En la «Varchavskaini Mouski», de Varsovia, se lee lo siguiente: «Un campesino que consiguió huir del pueblecito de Lioubranzet cuenta que los soldados alemanes, borrachos, arrojaron de sus viviendas, llevándolas a sus cuarteles, a las muchachas y a las casadas jóvenes.

Las infelices tuvieron que someterse a las violencias de los invasores. Las orgias duraron muchas noches. Quince campesinos del pueblo fueron muertos por haber protestado contra esas violencias.»

Los alemanes en Francia.

PARIS, 12. Le Cri de Paris escribe: «Fue durante la ocupación de una región del Este, hoy liberada.

Una anciana señora, francesa, habitaba en un castillo bien situado y muy lindamente adornado con muebles y objetos de arte auténticos. Tuvo que dar alojamiento a un joven teniente alemán.

El oficial hablaba bien nuestro idioma. Había residido mucho tiempo en París, y casi se había asimilado nuestro modo de ser.

La anciana señora estaba encantada de él. No tocaba nada. Admiraba los muebles y los bibelots y hablaba de todas las cosas que podían interesar a la dama con un tacto y una discreción dignos de alabanza.

La señora comenzó a pensar que se calumniaba a los alemanes.

Una noche, el oficial le enseñó triunfalmente una carta, y con lágrimas en los ojos decía:

—¡ Soy feliz! Mi mujer, mi querida Ana, ha conseguido autorización para venir a verme. Vendrá pronto. Veréis qué simpática es mi mujer. Yo espero que os agrada.

La mujer del teniente llegó. Presentaciones, cortesías. La extranjera admiró los muebles y los bibelots y elogió el buen gusto de la dueña.

Pero al día siguiente, un carro, acompañado de varios soldados, entró en el patio del castillo, con gran sorpresa de la anciana dama.

Los alemanes comenzaron a sacar muebles y objetos de arte, dejándole nada más que la cama para dormir.

Y era la simpática mujer del oficial la que dirigía los trabajos, indicando lo que debían coger, cómo habían de embalar y de qué manera utilizarían todo en Alemania.»

Los alemanes en Bélgica.

LONDRES, 12. Extracto de las impresiones de un enviado de la «Union Press of America» en el frente:

«A algunos kilómetros de distancia divisamos Ipres. Bajo la claridad del Sol, las

grandes ruinas de la Halle de los Pañeros ofrecíanse casi blancas. En torno se elevaban blancas nubes. Eran los «shrapnells» que caían aún sobre la ciudad.

Ipres no era más que un punto en el paisaje.

Otro punto era Poperinghe. Allí también los proyectiles caían y se elevaban en torno a nubes también.

Significaba eso que un enorme proyectil de 42 acababa de caer allí.

De pronto vimos otro de esos proyectiles, que los soldados llaman en broma «Jack Johnson», caer cerca de Ipres, junto a la Halle de los Pañeros.

Así, donde quiera que nuestra mirada se detenía en ese semicírculo del país de Flandes, los proyectiles llovían.

Seis grandes columnas de humo se elevaban.

Ello indicaba que no casas, sino pueblos enteros ardían.

A lo lejos, una humareda negra vino de pronto a mezclarse al humo amarillento. Una gran destilería se incendiaba. Los depósitos de alcohol hacían explosión.

Delante de nosotros volaba un aeroplano inglés, perseguido por proyectiles alemanes.

Entonces el doctor que nos acompañaba exclamó: «¿Qué hubiesen pensado de esta batalla Julio César o Napoleón?»

En el frente ruso

Nuevas líneas.

PETROGRADO, 13. En previsión de que los austroalemanes logren acercarse a Lemberg, los rusos preparan delante de esta ciudad, al Sur y al Oeste, nuevas líneas de defensa.

Si fuera preciso, librarían ante ella una gran acción campal.

La victoria del Dniester.

PETROGRADO, 13. La gran batalla del Dniester, ganada por los rusos sobre el ejército del general von Linsingen, fuerte de ocho Cuerpos de ejército, ha durado cuarenta y ocho horas.

Los rusos han prodigado las cargas a la bayoneta frente a la formidable artillería alemana.

¿Turquía hace la paz?

Rumores.

PARIS, 12. Según noticias de diversos orígenes, procedentes de Londres, Petrogrado, Sofía y Atenas, Turquía pretende hacer la paz con los aliados.

Se asegura que Halil bey ha salido para Berlín con objeto de decirselo al Kaiser.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

POLDHU, 12 (11,30 noche.) El comunicado francés de ayer dice que fueron consolidadas las posiciones del frente en Neuville-Saint-Waast.

El inventario, aún no terminado, del botín encontrado entre los escombros, comprende tres cañones de 77 milímetros, tres morteros, 15 ametralladoras enterradas ó estropeadas, 3.000 granadas, 800.000 cartuchos, mil fusiles, útiles para incendiar, granadas de 105 milímetros, una gran cantidad de herramientas de ingeniería, muchas cajas de explosivos, equipajes y provisiones.

En la región de la granja de Toutvent, al Sud de Hebuterne, los franceses han fortificado las posiciones ganadas ayer noche y esta mañana, en donde fueron hechos 130 prisioneros, entre ellos un coronel. Además, las ambulancias recogieron gran número de alemanes heridos.

Los cadáveres de alemanes yacen por cientos.

Cayeron además más ametralladoras en poder de los aliados, quienes hicieron una brecha en las líneas alemanas de más de 500 metros, en una profundidad de 800 metros.

Los alemanes contraatacaron vigorosamente durante la mañana, pero fueron rechazados.

Se esperan nuevos avances de los aliados en la región al Norte de Lorette y en el Laberinto.

—Durante la mañana una espesa niebla ha impedido las operaciones en el sector Norte de Arras.

—Los términos moderados en que está redactada la Nota dirigida a Alemania por los Estados Unidos ha causado en éstos alguna sorpresa.

La dimisión de Bryan ha sido interpretada como a consecuencia de la poca claridad en que estaba redactada la Nota.

—Un telegrama de Nápoles anuncia que el cargamento del vapor Bayern, que salió de Hamburgo veinticinco días antes de que Austria declarara la guerra a Serbia, ha sido descargado. Se componía de gran cantidad de explosivos, cañones y aeroplanos. Ninguna de estas mercancías figuraba en la declaración de a bordo.

—En la reunión celebrada por los representantes de las manufacturas del Sur de Gales, dijo Lloyd George que toda la maquinaria debe destinarse a fabricar municiones para ayudar al ejército, a expulsar a los alemanes del territorio que han invadido y devastado.

—Reina gran entusiasmo en Australia por la idea de convertir todas las fábricas en manufacturas en gran escala de municiones. Las principales firmas australianas se ocuparán en seguida de organizar esta industria.

—Se anuncian serios combates en el frente austroitaliano. El ejército italiano continúa atacando con éxito las defensas del enemigo.

—Se anticipa confidencialmente la toma de Gorizia y de Tolmino.

Con estos dos puestos en su poder, las columnas italianas avanzarán sobre Trieste, de donde se encuentran a unos veinte kilómetros.

—Han llegado a Verona más de mil prisioneros austriacos.

—El general Cadorna guarda gran reserva en sus boletines, demostrándolo así el caso de Lynow, cuya toma se hizo pública cuando se había totalmente apoderado de dicho pueblo. Los italianos entraron en Lynow hace tres días.

—La Dirección de Agricultura ha sido informada por el Estado Mayor de que, teniendo en cuenta la falta de brazos para la recolección, las autoridades militares darán permiso a un número limitado de hombres del nuevo ejército territorial para que ayuden en las faenas agrícolas.

Aunque el Estado Mayor no lo ha mencionado, se cree que el ministerio de la Guerra dará inmediatamente las órdenes oportunas.

—Noticias llegadas de Albania dicen que los serbios avanzan victoriosamente, y se cree que pronto recuperarán Durazzo.

En la mayor parte de Albania reina la mayor anarquía.

Mussa-Effends se ha proclamado Presidente de la República de la Albania central, mientras que Essay-Pachá trata de sofocar la rebelión de Mussa-Effends.

—El Rey de Grecia ha empeorado ayer. Los médicos que le asisten dicen que aún no está fuera de peligro.

—De las escasas informaciones que se reciben se deduce que en la batalla de Opursnow el Cuerpo de ejército enemigo que cruzó el Dniester estaba formado por divisiones alemanas y austriacas.

Las bajas del enemigo, entre muertos y prisioneros, fueron lo menos equivalentes a las divisiones que combatieron en el frente, que ocupaba de 20 a 22 kilómetros.

A juzgar por las bajas mencionadas, fué completamente destruida el ala derecha de los austroalemanes.

De Alemania y Austria

NAUEN, 12 (10 noche.) Comunican que la ofensiva austroalemana progresa en todo el frente.

Hay que conceder especial atención a los progresos realizados en la Bukovina y en la región Sudeste de Galizia, pues en estos puntos han concentrado los rusos grandes refuerzos, a pesar de lo cual no han podido contener al Sur del Dniester y del Pruth el impetuoso avance de los austroalemanes mandados por von Linsingen y del ejército de Pflanzer.

—En la lucha a corta distancia al Norte de Ecurie y en el Laberinto atacaron ayer dos veces los franceses con tropas de refresco, a

pesar de lo cual no lograron expulsar a los alemanes de sus posiciones. Durante la noche nuevo ataque, causando al enemigo grandes pérdidas.

—Los alemanes han resistido en sus posiciones de Serre, al Sudeste de Hebuterne.

Teatro oriental de la guerra.—En el Duataques de los rusos. Al Norte de Prasnich, rusa, haciendo 150 prisioneros y cogiendo varias ametralladoras y lanzabombas.

—En el Rawka, a medio camino entre Boninow y Sochaczew, atacaron los alemanes las posiciones rusas. Hasta ahora han hecho 500 prisioneros.

Teatro Sudeste de la guerra.—Al Este de Przemysl no ha cambiado la situación. El ejército del general von Linsingen ha atacado el ala de dicho ejército.

Zurawno, que cayó en poder los rusos durante su ataque de anteaer, está de nuevo en poder de los alemanes, quienes han empujado a sus adversarios en dirección de Miniska, al Norte de Zurawno y Zydaczow.

Los ataques de los rusos en Halcza y Stanislau han sido rechazados.

—Comunican de Constantinopla que en el curso de una batalla que tuvo lugar anoche en el mar Negro, el crucero turco Medusa echó a pique a un gran cazatorpedero ruso, volviendo indemne al punto de partida.

—Comunican también que ayer llegó la nota que contiene las reclamaciones hechas por los Estados Unidos a Alemania, con motivo del hundimiento del Lusitania, y que ha sido publicada en extracto en la Prensa de días anteriores.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 12 (9 noche.) Comunicado oficial.—El submarino italiano Medusa fué torpedeado por uno de nuestros submarinos en Nordadria, hundíendolo. Dos oficiales y cuatro hombres fueron salvados.

A las nueve y cuarto.—En el Norte de Galitzia y en la Bukovina continúan sus ataques los ejércitos austroalemanes contra las tropas rusas, que están aún al Sur del Dniester.

Las tropas victoriosas del ejército del general Pflanzer rechazaron al enemigo de sus posiciones al Norte de Ottynia, cerca de Oberlytyn y Horodenka, y siguen avanzando por el Dniester, cuya orilla aún está en poder de los rusos.

Al Este de Czernowitz, en algunos puntos, en los cuales los rusos se mantienen en el Pruth, fueron rechazados sus ataques después de corto combate.

El resto de la situación no ha cambiado. Teatro italiano de la guerra.—Ayer fueron rechazados los ataques de los italianos sobre todo el frente.

Un ataque dirigido contra la cabeza de puente de Gorzer fracasó bajo el fuego de la landwehr de Dalmacia, é igualmente fracasó más al Norte otro ataque del enemigo.

El combate de artillería en el Isonzo continúa.

En la frontera de Carintia fué rechazado un ataque del enemigo sobre Preitkofel Welayersce (Tirol).

Cerca de Cortina Ampezzo entró una brigada italiana en nuestras posiciones.

Los ataques cerca de Pellstein y los combates nocturnos cerca de Laydro terminaron con la retirada del enemigo.

En el resto de la frontera del Tirol hubo combates intermitentes y escaramuzas de artillería, saliendo victoriosas nuestras tropas.

A las nueve y media.—El Gobierno austro-húngaro ha dirigido el día 9 del presente un escrito a los Gobiernos extranjeros, en el cual protesta de la declaración dada por Italia del bloqueo de la costa austro-húngara, así como de la costa de Albania, desde la frontera de Montenegro hasta el Cabo Cephalo, lo que es ilegal, según la declaración de Londres.

Caree por completo de fundamento la afirmación categórica, que insertan con especial atención en la declaración del bloqueo, de que los albaneses, de acuerdo con las autoridades austro-húngaras, abastecen ocultamente sus pequeños barcos de guerra.

Al poco tiempo el doctor y Sebastián sustentan este vivo diálogo:

—¿Qué ocurre, caballero? ¿Qué me quiere?

—Que el conde de Franoy se muere—contestó el oficial.

—¿Qué ha sucedido?

Sebastián, en pocas palabras, le puso al corriente de lo acaecido.

—Temo mucho—dijo el doctor—que sea un ataque de apoplejía.

—¡ Apoplejía! —repitió Sebastián aterrado.—¡ Entonces el peligro es inmenso!

—Mucho lo temo.

—¡ Vamos pronto, doctor! He traído un caballo para usted.

—Permítame coger mi estuche, porque sin duda será necesaria una sangría.

El médico se alejó un momento, reapareció con el estuche, montó a caballo, y los dos galoparon con rapidez fantástica hacia Cusance.

El criado, avisado por el ruido de los caballos, estaba esperando en la verja de entrada.

—¿Qué ocurre?—preguntó precipitadamente Sebastián, al mismo tiempo que le entregaba las bridas de los caballos.

—¡ Ay, capitán! Lo mismo. El señor conde sigue desmayado, y la señorita tan desesperada, que enternecería a un muerto. ¡ Cuando pienso que durante la comida mi general estaba tan alegre, y que ahora...

Sebastián y el doctor estaban ya lejos, y no le oían. Franquearon el vestíbulo y subieron al piso principal. Todas las puertas estaban abiertas. Desde la escalera se oían los sollozos y gemidos de la joven.

como una niña, no podía darse cuenta de lo que por ella pasaba. Era preciso que un rayo iluminase las tinieblas que la rodeaban para que desbordara de su corazón el amor que le dominaba.

A fines de julio, es decir, un mes después de la primera entrevista del general y Sebastián, durante una de esas hermosas noches puras y luminosas que recuerdan el cielo de Italia, el señor de Franoy, Berta y el joven oficial estaban reunidos bajo el emparrado. Eran las nueve; los dos hombres hablaban fumando; Berta aspiraba el perfume de un inmenso ramo de rosas, con el cual ocultaba su lindo rostro.

Sebastián pensaba que daría con gusto un año de vida por hacerse dueño de aquel ramillete en que la joven confundía su aliento con el perfume de las rosas; absorto en este pensamiento, prestaba poca atención a lo que le decía el general, que trataba de explicarle un nuevo sistema de organización militar.

De vez en cuando, siempre que el general hacía una pausa, el joven decía:

—¡ Muy bien, perfectamente! ¡ Está usted en lo cierto, general!

De pronto la voz del anciano se debilitó algún tanto; roncós y angustiosos gemidos salían de su pecho. Quiso levantarse; pero volvió a caer en su asiento, mudo, inerte, semejante a un cadáver.

—¡ Padre!... ¡ Padre mío! — exclamó Berta, presa de indecible angustia y estrechándole las manos.—Padre mío, ¿ qué tienes? Respóndeme.

Su padre no la oía; conservaba una inmovilidad terrible.

—¡ En nombre del Cielo, respóndeme, padre mío! — proseguía diciendo la joven, sofocada por los sollozos.—¡ Sus manos están heladas! ¡ El frío de la muerte! ¡ Dios mío, Dios mío! ¿ Qué hacer? ¡ Tengo miedo! ¿ Qué tendrá? ¡ Hay que socorrerle, hacer que vuelva en sí! ¡ Capitán, ayúdeme, por Dios! Pero ante todo, dígame que mi padre no ha muerto.

Sebastián, no menos alarmado que la joven, se arrojó junto al general, buscó su pulso, y a través de la piel húmeda y fría le sintió latir débilmente.

—Tranquícese, señorita—dijo con voz trémula;—vive.

—¡ Bendito sea Dios! —balbució Berta.—Pero ¿ qué es lo que tiene?

—Desgraciadamente no soy médico y no puedo saber lo que le pasa a su padre.

—¿ Qué haremos?

—Llevarle en primer lugar al castillo.

—Llamaré a los criados.

—Eso sería perder tiempo; yo le llevaré. Sebastián rodeó con sus brazos el cuerpo del general, y haciendo un violento esfuerzo lo levantó, y seguido de Berta echó a andar hacia la casa.

Aunque joven y vigoroso, el capitán comprendió bien pronto que había emprendido una tarea imposible. El señor de Franoy pesaba mucho, y se sentía vacilar; pero recordó que Berta le miraba y que confiaba en él para trasladar a su padre.

Esta idea centuplicó sus fuerzas, y convencido de que había que acortar la distancia, echó a correr. Afortunadamente, el ayuda de cámara salía de la casa. Una mirada solamente le

hizo comprender lo que pasaba; acudió y ayudó a Sebastián a llevar al general a su cuarto y colocarlo en la cama.

Encendieron las bujías; Berta miró a su padre y lanzó un grito de desesperación; jamás la garra de la muerte marcó más profunda huella sobre rostro humano. La faz del conde estaba lívida, amoratada, hacían las sienes.

Los párpados entreabiertos sólo dejaban ver el blanco anacarado de los ojos. Parecía que toda respiración se había extinguido.

—¡ Oh, padre mío!... — decía la joven con voz desgarradora.—Si los sollozos de tu hija no te sacan de ese estado, ¿ quién logrará arrancarte de tan horrible sueño?

Sebastián le había quitado la corbata al general; puso la mano sobre el corazón del anciano y le sintió latir.

—No se desespere, señorita — dijo.—Le aseguro que el señor de Franoy vive. Hace falta un médico; antes de media hora estará aquí.

Se volvió al criado y le dió orden para que ensillara su caballo y uno de los del general.

—Le acompañaré, capitán? —preguntó el criado.

—No; irá solo. Llevo el otro caballo para el doctor. ¡ Valor, señorita! —dijo Sebastián saliendo.—La dejo esperanzas, y traeré la salud.

En breve se oyó el galope de dos caballos por el camino de Guillon.

Era al establecimiento termal donde se dirigía Sebastián con la impetuosidad de una locomotora lanzada a todo vapor.

Folleto de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROMUEVA LA REPRODUCCION

Entonces la señorita de Franoy se calmaba de repente, encerrada en una gran cartera el dibujo emperrado y prestaba atento oído. El relincho de un caballo y el murmullo de una voz bien conocida le anunciaban que Sebastián Gerard acababa de llegar. En aquel momento dejaba el kiosco, su rostro encantador se revestía de indiferencia y se dirigía lentamente, cogiendo algunas flores, hacia el cenador; allí se sentaba al lado de su padre, frente a frente de Sebastián, para tomar, como decía ingenuamente, su lección de ajedrez.

Empezaba Berta a comprender la marcha del juego? Sobre ese particular no nos atrevemos a decir nada a nuestros lectores; pero lo que sí podemos afirmar es que la señorita de Franoy, cándida siempre

2009 Ministerio de Cultura

La ofensiva italiana

Comunicado oficial.

ROMA, 12. Comunicado oficial: El ejército inglés que, según un parte austriaco, había sido echado a pique a la altura de San Juan de Medua, ha entrado en una de nuestras bases navales, después de haber tomado parte con nuestros destroyers en la destrucción, verificada con éxito, contra la costa del Golfo de Drina.

Con motivo de un reconocimiento practico del otro lado de Montenero, se encontraron entre las rocas batidas por nuestro fuego un gran número de cadáveres, abandonados y muchos otros de declaración.

Según declaraciones unánimes de los prisioneros, seis batallones enemigos, con ametralladoras, procedentes de Plezzo, intentaron, subiendo por este punto, tomar de flanco la posición de Montenero; pero su plan fracasó ante la resistencia y rápida táctica de nuestras tropas.

La ciudad de Gradisca, que cayó en poder de nuestras tropas avanzadas hace unos días, ya definitivamente conquistada. Se ha comprobado, por documentos cogidos a los oficiales prisioneros, que las autoridades militares austriacas han tenido que adoptar severísimas medidas para mantener la disciplina y evitar las deserciones.

Austriacos é italianos

En el Isonzo.

CHIASSO, 12. El paso del Isonzo, cuyos puentes han sido destruidos por los austriacos, ha dado lugar a una cruenta batalla, la más importante desde el comienzo de las hostilidades.

Los austriacos se han atrincherado en sus posiciones, desde las que ofrecen una resistencia desesperada.

Los fuertes de Santa Lucía y Santa María han sido bombardeados por los italianos, y su caída parece ser cuestión de días.

Las operaciones tomarán entonces grandes proporciones.

El Archiduque Eugenio.

LONDRES, 12. La visita del Archiduque Eugenio a punto inmediato al frente italiano, parece indicar que el río Isonzo será en breve el teatro principal de la guerra.

Los austriacos siguen enviando refuerzos considerables al frente italiano, sacados de los ejércitos que combaten contra Rusia.

Los italianos han hecho 800 prisioneros y se han apoderado de varias ametralladoras en el sector de Isonzo.

Venezelos en Atenas

Segue retirado.

PARIS, 12. El corresponsal de «Le Temps» en Atenas telegrafía que ha tenido el honor de ver al ex ministro Sr. Venezelos, que llegó ayer a Atenas.

Según manifestó, el estado de salud del Sr. Venezelos le permitió visitarle; pero estuvo en Palacio a enterarse del estado en que se encuentra el Soberano.

El Sr. Venezelos no tomará parte, por ahora, en los asuntos políticos.

El ex Presidente del Gobierno griego se propone pasar unos días en una casa de campo de su propiedad, inmediata a Atenas.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 12. Comunicado oficial: En la noche del 10 y el día 11, los alemanes, después de un violento bombardeo, renovaron un furioso ataque en todo el frente, desde el Oeste de Chavil el pueblo de Kouji, el lago Rakeivo y el pueblo de Einoraitys.

Durante la noche, los alemanes llegaron en algunos puntos hasta nuestras alambradas, siendo cada vez rechazados, dejando delante de nuestras trincheras montones de muertos y heridos.

En la región al Norte de Chavil, un destacamento enemigo, compuesto principalmente de Caballería, se adelantó ligeramente en la dirección de Chakino, procedente del Oeste.

A la izquierda del Doubsise de Chaoliang a Bachelga, tomamos la ofensiva contra las fuerzas alemanas, que avanzaron sobre ese frente, y en la mañana del día 10 realizamos un importante éxito, habiendo tomado durante la noche, en un impetuoso ataque, más de 500 prisioneros, cañones, ametralladoras y otro botín.

En la tarde del 9, el enemigo bombardeó, sin éxito, la ciudad de Ossovitz.

Los días 9 y 10, en Galitzia, el enemigo continuó sus ataques estériles en la región de Moskisk.

A la derecha del Dniester, los días 9 y 10 continuamos apretando al enemigo sobre el frente, entre los ríos Tismenitza y Svika, tomando en esa región numerosos prisioneros, ametralladoras y otro botín, todavía sin contar.

En esa región, el enemigo, para cubrir su retirada, arrojó en la dirección de Stryj y Nioleleff un tren blindado y cinco automóviles blindados, sostenidos por Infantería.

Por el tiro certero de nuestra artillería, el tren y los automóviles se vieron obligados a batirse en retirada con gran rapidez.

En esa acción, la cabeza de nuestra columna, que tomó la ofensiva con impetu, rodeó e hizo prisionera la quinta compañía entera del 79.º regimiento de Infantería austriaco.

A la izquierda del Dniester, en el frente Golechov-Boukoczoitsy, desde la noche del 10 se empeñaron encarnizados combates para la posesión de los pueblos de Golechov, Lopchine, Novochine, Vyschnuve y Kozara, que terminaron, como se dijo ya, por una derrota completa del enemigo, que fué rechazado al otro lado del Dniester.

El enemigo sufrió pérdidas particularmente importantes, perdiendo cañones, ametralladoras y prisioneros, cuyos números figuran en el anterior comunicado.

Los ataques enemigos del 9 contra la cabeza de puente cerca de Galicz fueron rechazados.

El despliegue de nuestras tropas sobre la línea del Dniester, por encima de Galicz, hizo necesaria una modificación correspondiendo al

frente de nuestras tropas que ocupaban la línea del Pruth.

Durante la ejecución de esa maniobra, nuestras tropas, operando al Este de Stanislavoff, que evacuamos sin combate, rechazaron cerca de Podlangie un ataque alemán, y más al Sur, en dirección a Otyne, hicimos en el curso de nuestros contraataques, unos 1.100 prisioneros.

En la región del Cáucaso.

PETROGRADO, 12. (Comunicado oficial del Cáucaso.) «En la dirección del litoral el bombardeo se ha reanudado.

En la dirección de Olty perseguimos a los turcos en la región de Rkims Achemechen y en el valle de Sevritchai.

En la región del Van los kurdos que quedan del Cuerpo de Khalil Bey se entregan en cuanto se ven descubiertos.»

El Parlamento holandés

Acuerdos.

LA HAYA, 12. El Senado ha acordado, por 62 votos contra 10, el proyecto estableciendo un representante temporal en el Vaticano.

También ha votado un crédito de 50 millones de florines para gastos de Guerra y Marina, así como para el llamamiento de reclutas.

Viaje de súbditos americanos

A Suiza.

BERNA, 12. Los ciudadanos americanos residentes en Berlín y Viena han empezado a dirigirse a Suiza, siendo en gran número los que han llegado.

Refuerzos alemanes

En Bélgica.

LONDRES, 12. Telegrafían de Rotterdam al Daily Mail que muchos refuerzos alemanes, sacados del Oeste, han sido enviados en dirección a Amberes.

En los alrededores de Dixmude hay una violenta lucha de artillería.

Han llegado a Brujas algunas fuerzas alemanas procedentes de Francia.

Las industrias rusas

Cambio de situación.

LONDRES, 12. De Petrogrado dicen a The Times que desde hace unos días se nota un cambio favorable para los rusos en las industrias destinadas a la producción de material de guerra, hasta tal punto, que de aquí a quince días se notarán sus efectos en el frente de la guerra.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.

PARIS, 12. Parte oficial de las tres de la tarde: Nada nuevo que añadir al parte de anoche, salvo nuestros nuevos progresos en la región de Fond Buval (al Norte de Loreto) y la de Laberinto.

Desde esta mañana reina en todo el sector Norte de Arras una densa niebla.

De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (París), 12 de junio.—A la una de la tarde.

MM. Lawisse y Andler, profesores de la Universidad de París, acaban de publicar un nuevo folleto titulado «Prácticas y doctrinas alemanas de la guerra», que promete causar gran sensación en el mundo civilizado.

Después de establecer con innumerables testimonios las atrocidades de que los bárbaros alemanes son culpables: pillaje, incendios, muertes, violaciones, atentados y destrucción de monumentos, MM. Lawisse y Andler examinan en textos de autores alemanes las doctrinas alemanas de la guerra. Las ideas que inspiran estas doctrinas son que la guerra es una necesidad para Alemania, y que Dios y la Naturaleza quieren que Alemania gobierne el mundo, para mayor dicha de la Humanidad.

La conclusión, que, por supuesto, no se dirige sino a los pueblos civilizados, es que los ejércitos aliados combaten por la libertad del mundo; pero ninguna nación, grande ó pequeña, está segura de vivir dichosa en la paz mientras el militarismo alemán no sea destruido radicalmente.

El ministro de la Guerra, M. Millerand, ha pronunciado en la Cámara un discurso que ha sido acogido con gran entusiasmo.

Ha declarado que toda Francia tiene la seguridad de la victoria y la confianza en su ejército. La unión fraternal y leal de todos se ha realizado de una manera duradera, en el alto interés de la defensa nacional.

En la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros, M. León Bourgeois ha pronunciado un elocuente homenaje a Italia, que se ha levantado para combatir las teorías de la fuerza, los excesos de la violencia y preparar el triunfo del derecho.

El mejor medio de defensa

El mejor medio de defensa contra la formación de sarro, la caries y los dolores de muelas es usar constantemente los dentífricos Dens.

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Cruceiros franceses.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) Dentro del puerto militar de Gibraltar anclaron dos cruceros franceses. Parte de la oficialidad y la tripulación saltaron a tierra, paseando por la población. Los dos cruceros fondearon en Gibraltar para repostarse de víveres y carbón.

Precuciones.

Durante la noche pasada los reflectores de la plaza de Gibraltar estuvieron funcionando; la vigilancia fué extremada, particularmente en el Estrecho.

Dícese que había pasado un gran transporte que conducía tropas a los Dardanelos.

Ha llamado la atención que los cuatro últimos acorazados ingleses que entraron en Gibraltar llegaron simulando otra clase de buques y con la artillería completamente tapada.

También se dice que han cruzado el Estrecho varios buques que simulaban ser rápidos cruceros ingleses, dotados de potente artillería, siendo en realidad los tales cañones de madera. Créese que se trata de un ardid de guerra, pues, según informes que merecen crédito, los buques eran transportes mercantes que conducían tropas de desembarco, material y provisiones para los Dardanelos.

El carbón.

En Gibraltar se agotan las enormes existencias de carbón, pues las salidas superan a las entradas, y constantemente llegan a aprovisionarse numerosos buques de guerra, no sólo de la Marina inglesa, sino de la francesa. Hay muchos almacenes vacíos que hace dos meses estaban abarrotados de carbón.

Las detenciones de alemanes.

Continúa la reserva en el asunto de la detención de los tres alemanes, que se verificó a principios de esta semana. Insístese, no obstante, en que el cocinero detenido a bordo del vapor italiano es el comandante del crucero alemán Prinz Eitel Friedrich.

Los heridos de la explosión.

Han sido dados de alta en el hospital Colonial tres de los trabajadores españoles que resultaron con quemaduras a causa de la explosión a bordo de un buque carbonero en la bahía de Gibraltar.

Quedan en el hospital cuatro más, pendientes de curación.

Muerte de un capitán.

Ha sido muy sentida por la población de Gibraltar la muerte del capitán Pasture, perteneciente al primer batallón de Scots Guards.

Creyése en un principio que estaba herido en poder de los alemanes; pero el Estado Mayor inglés ha confirmado la muerte.

Requisitos para carbonear.

La Gaceta Oficial del Gobierno de Gibraltar publica una orden expresando los requisitos que se exigirán a los buques que hayan de tomar carbón en dicho puerto.

Al formular al tesoro colonial la petición se hará constar la nacionalidad del barco, tonelaje, capacidad de las carboneras, consumo diario de combustible, cantidad que requiere y puertos de procedencia y destino.

Ejercicios de tiro.

Hoy han continuado varias baterías haciendo ejercicios de tiro al blanco en varias direcciones y utilizando un blanco móvil, regoleado por un vaporcito del Almirantazgo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Despesa de la hora oficial en el correo.

Recompensas por la campaña

Han sido firmadas, y hoy aparecerán en el Diario Oficial, las siguientes propuestas de recompensas:

Por los hechos de armas realizados en Rio Martín y Valle del Guitsán, los días 2, 3 y 30 de mayo de 1914, se conceden las siguientes:

Empleos.

De teniente coronel de Estado Mayor a don Manuel Nieves y de comandante de Caballería a D. Miguel Mánso de Zúñiga.

Cruces de María Cristina.

Estado Mayor.—Coronel D. Pedro Bazán y capitán D. Abilio Barbero.

Infantería.—Capitanes D. Joaquín Balinas y D. Rafael Sanz García; segundos tenientes D. Gonzalo Bellot, D. José de la Peña y don Francisco Antifrano.

Caballería.—Teniente coronel D. Miguel Cabanellas, y primeros tenientes D. Eduardo Pérez y D. Sabas Pérez Solís; oficial moro de segunda Mohamed Ben Nima.

Cruces rojas pensionadas.

Infantería.—Comandante D. Enrique Ovallo; capitanes D. Alberto Castro y D. Fernando Fassier; tenientes D. Gregorio Trigo y D. Rafael Mariscal.

Caballería.—Tenientes D. Juan de la Rubia, D. Pablo Montoya y D. Narciso Mejía. Artillería.—Primer teniente D. Daniel Suárez.

Ingenieros.—Capitán D. Florentino Canales, y tenientes D. Patricio de Azcarate y D. Fernando Tovar.

Sanidad Militar.—Médicos primeros don Heliodoro del Castillo y D. José Artañ.

Se conceden además siete cruces rojas sin pensión y una mención honorífica.

Empleos.

Por los hechos de armas realizados en Kallien y poblado de Beni-Malem (Tetuan) los días 20, 21 y 22 de julio de 1914, se conceden las siguientes:

Empleos.

Estado Mayor.—De teniente coronel, a D. Lino Sánchez Marmol, y de comandante, a D. Carlos Quintana.

Infantería.—De coronel, a D. Eduardo López Ochoa; de comandante, a D. Antonio Lozano, D. Vicente Lafuente, D. Antonio Vera y D. Francisco Borbón; de capitán, a D. José García Rodríguez, y de primer teniente (E. R.) a D. Juan Pérez Vela.

Caballería.—De capitán, a D. Felipe Santander.

Cruces de María Cristina.

Infantería.—Coronel D. Alejandro Doma, teniente coronel D. José Hermida, y capitán D. Alfonso Uacleti.

Artillería.—D. Luis García Rodríguez. Ingenieros.—Capitán D. José Roca Navarro.

Cruces rojas pensionadas.

Estado Mayor.—Teniente coronel D. Manuel Benedicto, y comandante D. Carlos Castro.

Infantería.—Coronel D. José Calle Corrales; comandante D. Carlos Bosch; capitanes D. Joaquín Martínez Santos, D. Agustín Cremades, D. Adolfo Martín Moreno, D. Andrés Aguirre y D. Miguel Pérez Alcorca; primeros tenientes D. César Caamaño, D. Anselmo Jautova, D. Pedro Pimentel, D. Manuel Díaz, D. Fausto Bañares, D. Francisco Reñó, D. Miguel Trillo Figueroa, D. Luis Montero; y segundos tenientes D. Ramón Fanejo, D. Federico López Real, D. Luis Peral, D. Gregorio Maestre y D. Alejandro Sánchez Palo.

Caballería.—Capitán D. José de Porras, y segundo teniente D. Victoriano San José. Artillería.—Capitán D. Calixto Borichol, y primer teniente D. Antonio Ordovás.

Ingenieros.—Teniente coronel D. Miguel Vaello, y tenientes D. Carmelo Urrutí y don Manuel Modeiro.

Sanidad Militar.—Médico primero D. José Luque, y segundos D. Jesús Nemacha, don José Gamir y D. Isidro Horrolio.

Además se conceden cuarenta y dos cruces rojas, sin pensión, y seis menciones honoríficas.

Empleos.

Por los hechos realizados en la zona de Tetuan los días 3, 12 y 16 de junio; 16, 19, 23, 25, 27, 28 y 31 de julio; 3 de agosto, y 2 y 3 de septiembre de 1914, las siguientes:

Empleos.

De comandante de Estado Mayor a don Cayetano de Reina, y de Infantería a don Enrique de la Vega.

Cruces de María Cristina.

Estado Mayor.—Comandante D. Emilio Araujo.

Cruces rojas pensionadas.

Infantería.—Teniente coronel D. Justo Cumplido; comandante D. Ricardo Serrador; capitanes D. Vicente Sevil, D. Alfredo González, D. Juan Ruiz Solares, D. Luis Alonso y D. Eladio García; primeros tenientes don Luis Medina, D. Alfonso Barrera, D. Felipe Navas, D. Antonio Martín Vivatúa y D. Francisco Bardaxi, y segundos tenientes D. Julio García de Cáceres, D. Benigno Martínez, don Manuel Méndez y D. Baltasar Gómez.

Artillería.—Comandante D. Tomás Hernández, y capitán D. Enrique Muñoz. Caballería.—Primeros tenientes D. Fernando de Aguilera, D. Antonio Ferrer y D. Narciso Mejía.

Sanidad Militar.—Médico primero D. Alfonso Arocas.

Además se conceden 21 cruces rojas, sin pensión, y cinco menciones honoríficas.

Además, por todos estos hechos de armas se conceden cruces rojas sencillas a los señores que relacionamos por empleos y asimilación a ellos.

Tenientes coroneles Rodríguez del Barrio, Calero, López Serrano, Díaz Barrientos, Cavilla y Fernández Ríafrecha; comandantes Navarro, Poderoso y Muñoz.

Capitanes Castillo (D. José), González Balón, Serra, De Miguel, Beigbeder, Ibáñez Aldecoa, Muñoz, Crespo, Padilla, Leregui, Caballé, Sanmartín, Jiménez, Goicochea, Berichol, Brandaria, Cavia y Núñez de Prado.

Primeros tenientes Rosales, Clemente, Gar-

cia Eguren, Yagüe, Cabello, García Gómez, Solana, Ramos, Vidal, Lago de Lanzos, Barranco, Ardanz, Pérez Caballero, Díaz Rodríguez, Martínez González, Tarifa, Arteaga, Menéndez, Fuentes, Santos, Nieto, García Aguilera, Martínez Fernández Yáñez, Tomás, López del Amo, Muñoz Luna, Fernández Llerena, Bordons, Martínez Mendivil y Lujan.

Segundos tenientes Gil Soto, Osa, Parellada, Menadas, López Delgado, Cubero, Calderón, Fernández Novoa, Fernández Ortega, Rodríguez Miranda, Rojas, Yori, Mateo Pablo y Ciria y Barrera.

Se conceden también menciones honoríficas al coronel Uzqueta, capitanes Sánchez Cid, Castillo, Cor y Sánchez Ferragut; tenientes Serranía, Gómez Moreno, Perol, Hernández Bruno, Ardiga, Martínez Portillo y Navarro.

LOS SUCESOS DE MEXICO

500 extranjeros llegan a Veracruz.

VERACRUZ, 12. Han llegado a esta población, procedentes de Méjico, 500 súbditos extranjeros refugiados en aquella capital.

Hicieron el viaje en tren especial, acompañados de varios oficiales y de los consules inglés y americano.

Irán a Galveston a bordo del transporte americano Buford.

GRAN MUNDO

La boda de la linda Srta. Rosario Ramonet y Gabriel, hija de los condes del Venadito, con el distinguido joven D. Jaime Monterde y Díez de Mogrovejo se celebrará el 15 de junio, a las cinco de la tarde, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús de la calle de Claudio Coello.

—La duquesa viuda de Sotomayor ha regresado de San Sebastián, donde ha pasado algunos días.

—El distinguido consejero de la Legación de Bélgica M. Lejeune de Minsbach, regresará dentro de poco de Jerez de la Frontera.

—La bella esposa de D. Eusebio Calonge (Lola Comyn) ha dado a luz, con felicidad, una niña.

—También ha dado a luz felizmente un niño la esposa de D. Jaime Milans de Bosch (née Consuelo Ussía Cubas) hija de la marquesa viuda de Aldama.

—Muy brillante estuvo anteayer el concurso hípico, al cual acudieron SS. MM. y Altezas Reales, después de la inauguración del monumento de los héroes del Caney.

—Veíanse muchas damas elegantes, entre las cuales recordamos a las Princesas de Fürstenberg, Thurn y Taxis, duquesas de Pinhermoso, Alburquerque, Algete, Noblejas, Soma y Tetuan.

—Marquesas de Tamarit, Atalayuelas, Benicarló, Aguiar, Marzáles, Villamanrique, Castelluete, Jura Real y Medina.

—Condesas de Aguilera, Castilleja de Guzmán, Oliva de Gaytán, Valmaseda.

—Señoras y señoritas de Caballero, Echagüe, Somosáncho, Bascáran, Lázaro Galdiano, Vázquez Barros, M. Aguilera, Núñez de Prado, Ayguavives, Castro, O'Donnell, Álvarez, Calderón, Carezo, Díez de Rivera, Suelves, Bustos y Ruiz de Arana, Sanz y Magallón, Caudilla, Semprún y muchas más que sentimos no recordar.

MADRIZZY

DIPUTACION PROVINCIAL

Con asistencia de la mayoría de los diputados, y bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, se ha celebrado la quinta sesión del actual periodo.

—Se dió cuenta de los asuntos que figuraban en el despacho ordinario, y entre ellos de uno relativo al ofrecimiento de la Reina Victoria para sostener a un asilado del Hospicio en el Sanatorio Reina Victoria, durante dos meses, ofrecimiento que fué aceptado con agrado por la Corporación; y otro relativo a resolución de las autoridades de Hacienda sobre abono por la Diputación de algunos descubiertos del antiguo empresario de la Plaza de Toros, señor Niembro, en el que se acordó recurrir ante el Tribunal de lo Contencioso.

—Seguidamente se discutieron y aprobaron los dictámenes presentados por la Comisión de personal, haciendo observaciones a algunos de ellos los Sres. Merino y Llasera, que fueron contestadas por el Sr. Soria.

—Igualmente fueron discutidos algunos dictámenes de la Comisión de Beneficencia, relativos a la adquisición de calzado para las asiladas de Nuestra Señora de las Mercedes, y obras que es necesario efectuar en la Plaza de Toros por cuenta de la Diputación, siendo aprobados los respectivos dictámenes, después de exponer sus opiniones los Sres. Chavarrí, De Carlos, Soria y Martín Pindado.

—El Sr. Aguilera hizo observaciones a propósito de un dictamen relativo a los acogidos que tienen formalizados sus expedientes de ingreso en el Hospicio, quedando satisfecho con las explicaciones dadas por el Sr. Merino.

A propósito de este mismo asunto, el señor Soria recordó el acuerdo de la Comisión provincial de dar de baja en el establecimiento a los asilados que no estén en condiciones reglamentarias, y denunció a varios individuos que se encuentran en este caso.

—Intervinieron varios diputados en la discusión, y al final se aprobó el dictamen.

—Acordóse dejar sobre la mesa la memoria de la Comisión provincial, y después de discutir largamente un dictamen relativo a régimen interior del Hospital Provincial, se levantó la sesión a las dos de la tarde.

Plaza de toros de Vista Alegre

Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, gran novillada, lidiándose seis novillos de D. Ricardo Montesinos, estoqueados por Antonio Fernández (Mancho), Antonio Arza (Soladorcito) y Luis Sánchez (Zapaterito).

—Habrá además un novillo, en el que el famoso succionador y montador de toros Antonio Albarrán montará sobre su pescuezo.

—En esta suerte será ayudado por Matías Lara (Larita) y Salerí II.

Informaciones de provincias

El viaje del Sr. Bergamín

La dependencia mercantil.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En el correo de Madrid llegó el Sr. Bergamín, acompañado de su secretario particular, el diputado por Málaga Sr. Andrade.

En la estación de Játiba subieron al tren en que venía el Sr. Bergamín los Sres. Abad y Eguidano, de la Dependencia Mercantil.

En varias estaciones del tránsito, especialmente en las de Manuel, Alcira, Silla y Cartarroja, el ex ministro conservador fué saludado por Comisiones de correligionarios.

En los andenes de la estación de Valencia se hallaban presentes a la llegada del ilustre viajero distinguidas personalidades y numeroso público, en el que predominaban los elementos de la juventud mercantil, pues la mayoría de los establecimientos no abrieron sus puertas hasta la llegada del correo, y en otros díoseles permiso á algunos dependientes para acudir á la estación.

También se hallaban en los andenes las autoridades, catedráticos, profesores y numerosos alumnos.

El Sr. Bergamín fué objeto de entusiastas y cariñosas ovaciones.

El presidente de la Dependencia mercantil saludó al ex ministro con afectuosas palabras.

El Sr. Bergamín subió en el auto del industrial Sr. Galindo, y acompañado del gobernador, del alcalde y del presidente de la dependencia mercantil, dirigióse al hotel Reina Victoria, donde se hospedó.

Al arrancar el auto y al apearse el Sr. Bergamín á la puerta del hotel, se oyeron estruendosos aplausos.

Los funerales del Sr. Lázaro.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Ya en el hotel, y después que se hubo retirado el público, el Sr. Bergamín desayunó en compañía del presidente de la Dependencia Mercantil.

A las diez de la mañana estuvo á recogerlo el alcalde en el coche oficial, con objeto de llevarle á la parroquia de San Pedro, para asistir á los funerales por el alma del senador Sr. Lázaro y que costea el partido conservador.

Los funerales han sido muy solemnes y á ellos ha asistido una selecta concurrencia.

El Sr. Bergamín ocupó un puesto en la presidencia oficial del duelo.

En el centro de la iglesia se alzaba un túmulo rodeado de blandones.

Terminados los oficios fúnebres, el señor Bergamín regresó al hotel, donde acudieron á saludarle los primates del datismo.

También estuvieron á visitarle Comisiones de la Escuela Superior de Comercio y otros centros docentes, y los diputados señores Hernández y Lázaro, este último sobrino del senador difunto, para darle las gracias por su asistencia á los funerales.

Con el mismo objeto visitó al Sr. Bergamín una Comisión del Circulo conservador.

A la Asociación Valenciana de Caridad.

A las doce estuvo en el hotel el gobernador civil para recoger al Sr. Bergamín y acompañarle á visitar la Asociación Valenciana de Caridad.

En esta visita le acompaña el diputado Sr. Andrade.

Comida á los pobres.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En la Asociación Valenciana de Caridad esperaban al Sr. Bergamín el director de la misma con la Junta directiva, algunos concejales y el comerciante Sr. Carbonell, que ha costeado una comida á los protegidos de aquella.

El ex ministro, acompañado del director, recorrió las dependencias de la casa, prodigando grandes elogios.

En el comedor esperábase la primera tanda de protegidos, formada por 300 adultos y 150 niños, que prorrumpieron en vivas al señor Bergamín y al director del establecimiento.

El Sr. Bergamín asistió al reparto de la comida, compuesta de paella, guiso de carne, otro plato de pescado, vinos, frutas, café, helados y cigarrillos.

El Sr. Bergamín probó de todos los platos, siendo vitoreado.

El Sr. Carbonell, que ha costeado la comida, dió además á cada protegido adulto una peseta y media á los niños.

El Sr. Bergamín hizo donación al establecimiento de 250 pesetas.

Luego, al firmar en el libro de visitas, dijo al alcalde y al director:

—Esto es admirable; sólo falta que los pobres, al llegar á la puerta, pidan el menú á ver si les gusta.

Al Asilo de San Juan Bautista.

En medio de ovaciones y vivas tomó el ex ministro el coche con el alcalde, dirigiéndose á visitar el Asilo de San Juan Bautista, fundado por el filántropo Sr. Romeu.

Varias noticias.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) He hablado con el Sr. Bergamín y me ha dicho que en el discurso que esta noche pronunciará en el festival de la flor y la poesía, se ocupará de la neutralidad.

—El Sr. Bergamín, al abandonar la presidencia del duelo en los funerales por el alma del que fué senador y jefe de los conservadores de la provincia, Sr. Lázaro, tropezó con un banco y cayó al suelo, sin que por fortuna sufriera daño alguno.

—El ex ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín, á las pocas horas de llegar visitó á un especialista en enfermedades de la garganta, pues se encontraba algo molesto.

—Acompañan al Sr. Bergamín su hijo don Tomás, el diputado á Cortes por Málaga señor Estrada y los Sres. Ocoy y Vivanco.

—El Sr. Bergamín ha visitado detenidamente la fundación de San Juan Bautista,

quedando encantado de los cuidados que reciben los 50 niños recogidos en ella y las admirables condiciones que reúne el edificio.

Dejó un donativo como recuerdo de su visita.

Cuando estaba visitando los pabellones de esta fundación recibió un aviso telefónico del arzobispo, diciéndole que por tener que despachar asuntos urgentísimos le era imposible acompañarle en su visita á la referida fundación.

En los Viveros municipales.—Una comida.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) El Sr. Bergamín ha llegado á los Viveros municipales para asistir á la comida que le ofrece el Claustro de la Escuela Superior de Comercio.

El local estaba adornado con plantas y las mesas estaban llenas de flores.

Presidió el Sr. Bergamín, sentándose á derecha e izquierda el alcalde y el director de la Escuela Superior de Comercio.

Asistieron á la comida el gobernador, el rector de la Universidad, el director del Instituto, otras personalidades y autoridades.

Amenizó la comida la Banda municipal.

Por la tarde, el Sr. Bergamín hará varias visitas particulares.

La Fiesta de la Flor y de la Poesía.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El señor Bergamín comió en familia, habiendo invitado únicamente á algunos íntimos de Málaga.

A las diez de la noche salió en el coche del alcalde y se dirigió al teatro Principal, donde se celebraba la Fiesta de la Flor y de la Poesía, organizada por la dependencia mercantil y á beneficio de la Asociación de Caridad de Valencia.

El teatro presentaba un aspecto brillantísimo, asistiendo á la fiesta una selecta concurrencia.

El escenario estaba adornadísimo, limitado lateralmente por un alto relieve y encuadrando en el fondo un soberbio tapiz, y todo adornado con flores naturales.

Al presentarse el ex ministro Sr. Bergamín se le tributa una ovación.

Es premiado con la flor natural el poeta murciano Sr. Sendra, quien delegado por el presidente de la Sociedad, elige reina de la fiesta á la angelical señorita Amparo Sanchez, hija del director de la Asociación de la Caridad.

La reina de la fiesta viste de labradora, y al presentarse es ovacionadísima.

Al ocupar el trono, entre su corte de amor, la banda ejecuta el himno de la ciudad.

Después se leyó la lista de los autores cuyos trabajos habían sido premiados.

Los autores se presentaban al citar sus nombres y fueron muy aplaudidos.

Luego se ejecutaron algunas piezas de música y se leyeron poesías.

EL CRIMEN DE TEVERGA

La autopsia.—Declaraciones.

TRUBIA. (Sábado, tarde.) Se conocen más detalles del horrible asesinato del niño en Teverga.

Como se suponía, le fué extraída la sangre para suministrarla á una joven tuberculosa, siguiendo las instrucciones de un curandero.

La víctima, como anticipé ayer, se llamaba Angel Alvarez González, tenía siete años de edad y era un chico robusto y hermoso.

Por disposición del Juzgado de Belmonte se practicó la autopsia al cadáver del infortunado niño, y resulta que el crimen se cometió pocos momentos después de medio día, pues en el estómago le fueron hallados residuos de la comida aún sin digerir.

Entre las personas que han declarado en el sumario figura un niño de nueve años, amigo de la víctima, que manifestó haber visto en una determinada casa un cazo con sangre, que se supone sea la de la inocente víctima.

El abogado fiscal de la Audiencia de Oviedo salió para Teverga con el objeto de instruir diligencias para el total esclarecimiento del hecho.

El ministro de la Guerra en Sevilla

Visita á la Pirotecnia.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) En el expreso llegó el general Echagüe con el jefe de la Sección de artillería Sr. Cubillo, el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Beltrán de Lis y su ayudante, Sr. Méndez Vigo.

En los andenes esperaban su llegada el gobernador militar, Sr. Ortiz Sarachu; los generales Serrano, López Ballesteros y Zuleta y Eulate; Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición, las autoridades civiles y muchos militares.

También se hallaban presentes el cardenal arzobispo de la diócesis, el cabildo catedral, representaciones de las Corporaciones locales, el jefe provincial de los conservadores y numerosos correligionarios, tributándosele un cariñoso recibimiento.

El general Echagüe montó en un automóvil de la Capitanía general, marchando á los talleres de la Pirotecnia, situados en la Enramadilla.

Allí esperábase el coronel director del establecimiento y el alto personal del mismo.

Acompañado de estas personalidades y del general Losada, recorrió el ministro todas las dependencias, haciendo una visita detenidísima á los talleres de fabricación de espoletas y cartuchos.

Luego trasladóse el ministro á la hacienda La Carolina, sita en aquellas cercanías, y donde se halla instalado el polígono de tiro, que visitó.

A la una de la tarde regresó al Hotel París, donde recibió Comisiones y visitas particulares.

Varias noticias.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El ministro Sr. Echagüe visitó la fundición de cañones, acompañado por el general Losada.

Recibió al alto personal de la fábrica. La visita fué muy detenida y minuciosa. En dicho centro trabajan 800 obreros y en la actualidad se están construyendo cañones de 75 del tipo Schneider.

El ministro salió satisfechísimo de su visita.

Para mañana.

Mañana á las seis revisará el señor Echagüe las fuerzas de la guarnición, en el Prado de San Sebastián.

Después visitará el cuartel de Artillería y el Hospital Militar.

Por la noche será obsequiado con una comida que le ofrece el jefe local del partido conservador.

El lunes dará el ministro un banquete á las autoridades.

El martes marchará el ministro á Granada.

GRANDES TORMENTAS

EN ARAGON

Los daños de las tormentas.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Continúan las tormentas produciendo enormes daños en varias comarcas aragonesas.

En Villanueva, Cuerva, Peñafiel y pueblos limítrofes han arrasado las cosechas, causando pérdidas enormes.

Una Comisión de vecinos de Montañana, San Juan y Mozarrifar ha visitado á las autoridades pidiendo que el Gobierno les indemnice de las pérdidas sufridas.

Los ríos Jalón, Manubles y Piedra se han desbordado, ocasionando grandes daños en las comarcas de Calatayud y Ateca.

En Jaca también causó grandes daños el temporal.

En Verdún, hirió al joven José Gasca, matándole dos caballerías.

En Mianos, otro rayo mató á José Garcés.

El Ayuntamiento ha acordado apoyar la petición dirigida por el pueblo de Herrera al Estado para que se construyan obras de defensa contra las avenidas de los ríos.

EN GUADALAJARA

La inundación de Tendilla.—Nuevos detalles.

GUADALAJARA. (Sábado, tarde.)

He recibido nuevos detalles de la inundación del pueblo de Tendilla, á causa de las tormentas que han descargado estos días.

El arquitecto provincial, después de un detenido reconocimiento, ha ordenado se desalojen 43 casas que amenazan derrumbarse.

El vecindario trabaja sin cesar en el descombrado; pero nada conseguirá de no recibir auxilios del Gobierno.

Hoy ha marchado á Tendilla, por orden del gobernador, el inspector de Sanidad.

El presidente de la Cámara Agrícola, don Rafael Madrazo, ha abierto particularmente una suscripción, encabezándola con una importante cantidad.

También los diputados provinciales han repartido importantes donativos.

La Junta de la Cámara Agrícola se reunirá para destinar una cantidad importante para socorrer á los perjudicados.

Los guardias civiles que se portaron heroicamente en el salvamento de personas, con grave riesgo de perder, son el cabo Salvador Yáñez y los guardias Angel Guarranz, Julián Expósito, Gerardo Careaga y Antonio Martín.

Todos ellos son dignos de una recompensa, pues en muchos momentos estuvieron á punto de morir.

TELEGRAMA OFICIAL

SORIA, 12 (2 tarde). Alcaldes Blices, Penalba de San Esteban, Velilla de Medina-celi la Mayor, Serón, Valdenarros y Velilla de los Ajos, comunican que descargó formidable tormenta que produjo grandes daños en campos.

Solicitan auxilios.

ANDALUCIA

Concurso de aerostación.

GRANADA. (Sábado, tarde.) Con asistencia de numeroso público se ha celebrado el concurso de aerostación.

A las nueve menos cuarto de la mañana se elevó el Capitán Bayo, del Aero Club, tripulado por D. Eduardo Magdalena y dos pasajeros más. Créese que ha caído en las estribaciones de Sierra Nevada.

A las once y media se elevó el Saturno, del Parque de Guadalajara, tripulado por el capitán de Ingenieros Sr. Dávila, el de Caballería Sr. Rojas y el concejal de Vitoria señor Aguirre.

Se ignora el punto de caída.

A las doce y cuarto ascendió el Viscaya, del Aero Club, con D. Francisco Rodríguez y otros dos pasajeros.

También se ignora dónde ha aterrizado.

Reunión de conservadores.

HUELVA. (Sábado, tarde.) Se ha reunido el Comité conservador, presidiéndolo por primera vez el jefe provincial de los conservadores, D. Javier Sánchez Dalp.

Este saludó al Comité con frases cariñosas, expresando su gratitud al Sr. Dato por haberle elevado á la jefatura.

En la reunión se designó candidato para diputado provincial por el distrito de Huelva á D. Francisco Pérez González.

Al final de la reunión enviáronse telegramas de salutación al Sr. Dato y al ministro de Gracia y Justicia, Sr. Burgos.

La feria de Algeciras.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) A las doce del día se ha hecho la señal para la entrada del ganado en los mandhones de la feria.

Entraron ganados de todas clases, predominando el de cerda. En conjunto suman 5.000 cabezas.

Han venido muchos compradores y corredores conocidos de Tetuán y Ceuta.

Han sido desencajados los toros de Santa Coloma para la tercera corrida, que matarán Gallo, Gallito y Belmonte.

Esta noche llegarán de Sevilla Gallo y Posada.

El importe de las localidades para las cuatro corridas supera en varios miles de pesetas al de años anteriores.

Continúa la afluencia de viajeros y la demanda de habitaciones en los hoteles de la ciudad.

Los obreros del Arsenal de Gibraltar.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) El Almirantazgo de Gibraltar, procediendo con estimable deferencia para el pueblo de Algeciras, y correspondiendo al buen servicio prestado por los obreros que trabajan en el Arsenal inglés, ha concedido licencia á todo el personal para que el lunes y el martes puedan asistir á las fiestas y á las corridas de toros que se celebrarán en esta plaza.

Las cuadrillas.

El tren mixto ha traído numerosos viajeros. También han llegado en dicho tren las cuadrillas de Rafael Gallo, Posada y Moreno de Algeciras.

Viajeros que llegan.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Del vapor correo de Ceuta han desembarcado 450 pasajeros, que en su mayoría vienen á pasar aquí los días de las fiestas.

Llegó el tren correo con gran retraso, á causa de haber sido preciso aumentar el número de carruajes en varias estaciones. Traía 963 viajeros.

Del vapor correo de Tánger también desembarcaron muchas familias. Se calcula que hoy han entrado en Algeciras 2.000 viajeros, que vienen con motivo de las ferias.

ARAGON

Los metalúrgicos.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Los obreros metalúrgicos han acordado enviar un representante al Congreso de metalúrgicos que se celebrará en Valencia, y pedir el indulto de los reos de Porcuna.

La afición taurina.

Despierta interés la novillada de mañana, en que Belmonte II y Blanquito estoquearán seis becerros de Sánchez Rico.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

CATALUNA

Vista de una causa.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta tarde, á última hora, terminará probablemente la vista de la causa por el crimen de la calle de San Ramón, que ha durado ocho sesiones.

Esta mañana ha acabado su discurso el defensor de la procesada Nieves Domingo, y ha hecho el suyo la defensa de Progreso Márquez.

La vista se ha suspendido, para terminarla á las cinco.

En ella hará el resumen el presidente, y dictará veredicto el Jurado.

La concurrencia de curiosos sigue siendo extraordinaria, habiendo mucha expectación para conocer el resultado de la vista.

El abate Lugán.

Acompañado del cónsul de Bélgica ha visitado al gobernador el abate Lugán, para tratar de las conferencias que, al igual que en otras ciudades, se propone dar en Barcelona.

Ha manifestado que en ellas no se ocupará más que de relaciones religiosas entre España y Bélgica.

El gobernador le ha dicho que si no se separa de este tema y no entra á tratar cuestiones políticas internacionales, concederá permiso para las conferencias, y en otro caso lo negaría.

Los jaimistas disidentes.

Mañana, en el Poliorama, celebrarán los carlistas disidentes que siguen á D. Dalmacio Iglesias un acto de afirmación política.

En él darán cuenta del porqué de la disidencia y rebelión contra la Junta regional.

El jefe, delegado de D. Jaime, marqués de Cerralbo, les ha excomulgado, remitiendo un telegrama en el que dice que toda reunión pública jaimista convocada sin autorización del jefe regional, queda desautorizada por él.

Eso no obstante, han colocado grandes carteles en las esquinas, anunciando la reunión de mañana.

Las autoridades adoptarán precauciones en previsión de incidentes, aunque éstos no se temen.

Artículo comentado.

Con el título de «Conflicto que se avecina» publica *La Veu de Catalunya* un artículo que ha sido muy comentado.

Habla del derecho de los neutrales á vender productos y mercancías á las naciones beligerantes. Para eso exponen las mercancías y los navíos que las transportan á las contingencias de la guerra.

Los Gobiernos de los países neutrales regulan la exportación de productos con miras no más que á las necesidades del propio país. Los demás los dejan libres.

Por eso España ha vendido y vende á Francia, Inglaterra y Serbia mercancías de todas clases.

«Ha habido—añade—algún engaño en las remisiones, parte por egoísmo del expendedor, pero principalmente por parte del expedidor ó por los que oficialmente han intervenido en la operación.

Algunas partidas han sido rechazadas, causando gran perjuicio á la industria y á su buen nombre; pero ahora las rechazan sistemáticamente.

Ahora, todos los géneros que los franceses necesitan, los adquieren en los Estados Unidos.

El conflicto toma ahora mayores vuelos.

El Gobierno francés, sea porque no tiene metálico ó porque en los Estados Unidos dan facilidades que aquí en España no se pueden dar, los franceses pagan con bonos del Tesoro las remesas de mercancías, esto es, con un papel de difícil realización en Francia misma.

El conflicto que eso puede ocasionar será de graves consecuencias.»

Excita el periódico al Gobierno á que adopte rápidamente un remedio, porque si no, puede crearse una situación apurada.

Tiene noticia de que ascienden á muchos centenares de miles de francos las mercancías de los exportadores á aceptar el pago en bonos del Tesoro.

Huelgas.

De Reus comunican que el próximo lunes es probable que vuelva á abrir sus puertas La Fabril Algodonera.

Se ignora si los obreros reanudarán ó no el trabajo.

En el caso de que no sea así, los fabricantes y comerciantes de aquella ciudad han acordado cerrar sus puertas y despedir á los niños de La Fabril Algodonera.

Condenado á muerte.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Cerca de las once ha terminado la vista de la causa instruida con motivo del doble crimen de la calle de San Ramón.

El veredicto ha sido de culpabilidad solamente para la procesada Nieves.

El Tribunal de derecho ha condenado á Nieves Domingo como autora de un doble homicidio, con ocasión de robo, á la pena de muerte, y ha declarado absuelto á su marido, el sargento Progreso Márquez.

Ha oído Nieves la lectura de la terrible sentencia con pasmosa tranquilidad.

MURCIA

Jurados á la cárcel.

MURCIA. (Sábado, noche.) En la Audiencia se ha celebrado la vista en juicio por jurados de una causa por robo, procedente de Cartagena, de cuya población eran los que formaban el Jurado.

Fué suspendido el acto, porque al presentar las conclusiones, el abogado defensor don Mariano Jover, denunció ante la presidencia que algunos de los que constituían el Jurado habían manifestado que no absolverían al procesado si no les daban dinero.

Dispuso el presidente del Tribunal que se levantase acta de la denuncia y se pasase inmediatamente al juez decano.

El juez decretó la prisión de catorce jurados y su ingreso en la cárcel, donde quedaron incomunicados.

Seguidamente comenzó el Juzgado á instruir las diligencias, tomando declaración al abogado defensor y al procurador, y constituyéndose en la cárcel para interrogar á los detenidos.

El asunto, por el extrañío de las circunstancias que en él concurren, ha producido sensación y es muy comentado.

VALENCIA

Intranquilidad.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Los periódicos *El Diario de Valencia* y *El Pueblo* siguen la polémica agresiva acerca del viaje del Sr. Blasco Ibáñez.

Cuando ya se creía que la llegada pasaría sin protestas, vuelve á insistir *El Pueblo* en la invitación á sus correligionarios y amigos de la capital que salgan á recibirle á la estación, y á los de los pueblos, desde La Encina, que acudan á las estaciones en el paso del tren, para evitar manifestaciones de desagrado.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 14 de junio de 1915.

Sale el Sol a las 4,44.
Se pone a las 19,45.
Sale la Luna a las 5,45.
Se pone a las 21,30.

SANTORAL.—Santos Basilio el Grande, obispo, doctor y fundador; Metodio, obispo, y Eliseo, profeta, confesores; Santos Marciano, Anastasio, Félix, Valerio y Rufino, mártires, y Santa Digna, virgen y mártir.

SANTOS RUFINO y VALERIO, mártires.

Gran intendente de los tributos reales en el territorio de Soissons, cuando gobernaba el Imperio romano Maximiano Hércules, quien habiendo derrotado a los vagabundos cerca de París, fué a Roma a dar gracias a los dioses.

Antes nombró prefecto de las Galias al sanguinario Ricciovano, quien persiguió a muerte a los cristianos.

Al enterarse de las virtudes de Rufino y Valerio, mandó que los atormentasen.

Y viendo que nada valían para ellos los tormentos, les cortaron la cabeza el día 14 de junio, a principios del siglo III.

MEDIDA IMPORTANTE

Nuestro ejército en Marruecos

En los círculos militares se habló anoche con una gran preferencia de un tema que seguramente sorprenderá de modo agradable en estos momentos a mucha gente.

Nadie creía en estos días, a juzgar por las operaciones que con gran suerte ha llevado a cabo el general Jordana, y que han tenido como consecuencia en ensanchamiento de nuestra zona de dominación en Marruecos que el ejército que allí mantenemos pudiera ser objeto de reducciones, porque a mayor extensión habría que admitir la necesidad de sostener el contingente actual, ya que no fuese aumentado. Pero en esta ocasión los hechos vienen a demostrar que el estado de pacificación a que se ha llegado en nuestra zona de influencia, fruto de la labor acertada que allí se ha realizado, se presta a que pueda sin temores de ningún género abordarse la cuestión relativa a la reducción de aquel ejército.

Así lo ha estimado el alto comisario en Marruecos, general Marina, quien en estos días han mantenido una constante comunicación con el Gobierno, en la que ha tratado de ese particular, en extremo importante, y que para muchos, por no decir para la generalidad, era considerado como irrealizable en bastante tiempo.

El Gobierno, según nuestros informes, ha aceptado la propuesta del general Marina, que consiste en conceder licencias trimestrales, que seguramente irán prorrogándose a medida que vayan venciendo, a los soldados que cumplen en marzo próximo.

Este licenciamiento se hará a fines de mes y primeros del próximo, y comprenderá aproximadamente a unos diez mil hombres.

La medida tiene gran importancia, como comprenderán nuestros lectores, y por todos conceptos hay que recibirla con satisfacción y felicitar por ella al Gobierno.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA

«LOS PIRINEOS» GUERNICA

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento, en su nombre y representación a la Dirección general de Correos y Telégrafos, para adquirir directamente 35 toneladas de alambre de acero galvanizado de dos milímetros de diámetro, 40 de tres, 100 de cuatro y 25 toneladas de cinco milímetros, destinadas al servicio telegráfico y telefónico del Estado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto estableciendo en el plan de estudios de la Facultad de Filosofía y Letras, como una de las asignaturas obligatorias del doctorado de la Sección de Letras, la de Lengua y Literatura rabínicas, en lugar de la cátedra de Literatura rabínica española.

—Real orden aprobando la plantilla de distribución del personal del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Instrucción pública.—Real Academia de Medicina.—Invitando a los doctores en la Facultad de Medicina que se encuentren en condiciones de desempeñar las cátedras que se indican, vacantes en las Facultades de Medicina de Barcelona y Sevilla, a que presenten en esta Real Academia relación documentada de sus méritos y servicios en la especialidad a que aspiren.

Dirección general de Bellas Artes.—Anunciando haber sido declaradas desiertas las medallas de honor correspondientes a las secciones de Pintura, Escultura y Arquitectura de la Exposición Nacional de Bellas Artes del año actual.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Aprobando el proyec-

to presentado por la Sociedad William Baird C.º Ltd. para establecer un ramal de ferrocarril de uso particular para transporte de minerales desde la estación en Almería del ferrocarril de Linares a Almería a los depósitos de mineral que dicha Sociedad dispone en terrenos de su propiedad en la playa del antepuerto de la ciudad mencionada.

Escuela de Ayudantes de Obras públicas.—Convocatoria para el ingreso en esta Escuela.

La Exposición de Bellas Artes

Garden party en el Retiro.

El festival que a beneficio de la Caja de socorros de la Asociación de Pintores y Escultores se celebrará en el recinto de la Exposición del Retiro, y al cual están invitadas SS. MM. y AA. RR., tendrá lugar en uno de los primeros días de la semana próxima, y será seguramente una fiesta de arte, a la que concurrirá lo más distinguido de nuestra aristocracia y de la intelectualidad.

Además de los conciertos en el Parque y de otros atractivos, el «clou» de la fiesta lo constituirá un sorteo de obras de pintura y escultura originales de nuestros más afamados artistas.

Entre otros, cuenta ya la Asociación con cuadros de Muñoz Degrain, Benedito, Pinazo, Mezquita, Nestor, Zubiaurre, Alcalá Galiano, Simonet, Llaneces, Vázquez Díaz, Martínez Abades, Pulido, Cubells, Llorens, Verger, Francés, Urquiola y muchos más, cuyo concurso se espera, y esculturas de Blay, Benlliure, Marinas, Inurria, Coullaut Valera, González Pola, Ferrant, etc., etc.

Algunos de estos artistas entregarán un vale, mediante el cual, la persona agraciada obtendrá el derecho de tener un retrato pintado o esculpido.

Esta novedad llevará seguramente ese día al Retiro una gran cantidad de público, atraído por la posibilidad de obtener a poca costa un original de un artista de prestigio.

Las entradas llevarán un número con opción al sorteo. Ese día no serán válidos los billetes permanentes de ingreso a la Exposición, y sólo conservarán su derecho los expositores en posesión de sus tarjetas especiales, y los asociados de la de Pintores y Escultores que recojan la suya para esta fiesta en el domicilio social, mediante la presentación del recibo del mes corriente.

Institución Municipal de Puericultura

Desde el día 15 del actual empezarán a funcionar dos nuevas Sucursales de Gota de Leche, en las zonas Norte y Sur de Madrid, calles de Don Juan de Austria, núm. 13, y Antonio Acuña, 7, respectivamente.

La inauguración se verificará el lunes próximo, a las cinco de la tarde, en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, en cuyo local está instalada la Institución Municipal de Puericultura, que es la que en beneficio de la infancia desvalida abre dichos dos nuevos Dispensarios, dando con ello mayores facilidades para la utilización de tan humanitarios auxilios.

Para conmemorar el acto se entregará a cada niño de los que hoy sostiene la Institución municipal, un vestido o envoltura, distribuyéndose, además, el mismo día 14, de seis a siete de la tarde, 1.500 bonos de comestible entre los pobres.

Las doctrinas de Marden

Carta del Sr. Parera.

D. Miguel Parera, organizador del curso Marden celebrado en el Ateneo, nos envía la siguiente carta:

«Distinguido amigo: Al abandonar Madrid, satisfechísimo por el inesperado éxito que ha merecido mi campaña cultural, cumplo gusto deber de amistad testimoniándole mi profundo agradecimiento por las dedicadas atenciones con que se ha dignado distinguirme, y le ruego se digne publicarlo, haciendo extensiva esta mi expresión de reconocimiento a S. M. el Rey (q. D. g.), por sus cariñosas atenciones; a la Junta directiva del Ateneo, por su hospitalidad; a los oradores, por su abnegada labor; a la Prensa de Madrid, por su desinteresada cooperación, y al público, por su entusiasta asistencia.

Reciba usted, mi buen amigo, reciban todos la expresión del sincero agradecimiento de su afectísimo amigo, seguro servidor, que estrecha su mano.—Miguel Parera.»

ESCUELA DEL MAGISTERIO

Los exámenes de ingreso en dicha Escuela comenzarán el lunes 14, por la mañana.

Los Tribunales de exámenes son los siguientes:

Francés (alumnos).—D. Adolfo A. Builla, D. José Ontañón y D. Angel Vegue.

Francés (alumnas).—D. Luis de Hoyos, D. Ventura Balaña y doña Consuelo Serrano.

Suplente, D. Teodosio Leal.

Pedagogía (alumnos).—D. Anselmo González, D. Luis de Zulueta y doña Blanca Soto.

Pedagogía (alumnas).—D. José Rogerio Sánchez, doña Mercedes Sardá y D. Francisco Pereira.

Suplente, D. Domingo Barnés.

Sección de Letras.—D. Ricardo Beltrán, D. Miguel López Atocha y doña Gabriela Bueno.

Suplente, doña Magdalena S. Fuentes.

Sección de Ciencias.—D. Vicente Vera, don Pablo Martínez Strong y D. Pío Vidal.

Suplente, D. Anselmo González.

Sección de Labores.—Doña Natividad de Diego, doña Luisa Díaz Recarte y doña Pilar Huguet.

Suplente, doña Blanca Soto.

El ministro de Gracia y Justicia y el Cuerpo de médicos forenses

Tengo por inconcusa verdad que las leyes de los pueblos se modifican al compás de sus costumbres y siguiendo caminos paralelos al de las ciencias que en ellos se cultivan. Por eso cuando las legislaciones no están al nivel de esas costumbres y de ese desarrollo científico, la sociedad se siente molesta, nota y censura las deficiencias de las leyes, los defectos de los servicios públicos y los resultados que, después de ser irremediables, llegan a sufrir los ciudadanos.

No es España de las naciones que menos legislan ni de las que fácilmente olvidan articular los preceptos de sus códigos con los principios sancionados por las ciencias. Sin embargo, valores de orden económico, complicaciones del género político y otras causas de menor importancia a veces gravitan sobre los preceptos de los legisladores y hacen que las leyes no correspondan al grado de la cultura nacional ni a las justas reclamaciones de la sociedad.

Por eso la Medicina legal, que si bien desde remotos tiempos asentó sus principios en los códigos españoles, tanto en materia civil como en materia criminal, sólo en su concepto científico había alcanzado tan natural y justo honor, por cuanto en muchos Juzgados de instrucción no había personal encargado de los servicios medicolegales, en no pocos de esos distritos se carecía en absoluto de los elementos materiales más necesarios para poder practicar útilmente tales servicios, y al escaso personal que había le faltaba verdadera organización.

Evidente prueba de cuanto queda escrito es la legislación que en estos asuntos ha venido rigiendo. Ciertamente: al anuncio de la creación de un Cuerpo de médicos forenses que hizo la vigente y decreta ley de Sanidad, promulgada en 1855, siguió el real decreto de mayo de 1862, que impropriadamente se apellidó *organizador* de esa clase de servicios, y a cuyo decreto sucedió el de 26 de diciembre del año 1889, que, contradiciendo a su antecesor, en la *exposición* declaró rotundamente no había llegado el momento de efectuar tal organización, y con objeto de recompensar, *siquiera en algo*, los servicios medicolegales, y que de este modo hubiera personal en todos los distritos, estableció la refundición de los médicos forenses con los que servían las prisiones correccionales y preventivas, a cuyos refundidos dió el nuevo nombre de *médicos auxiliares de la Administración de justicia y de la penitenciaría*; pero más adelante, otro real decreto de 1.º de mayo de 1911, vigente hasta ahora, destruyó aquella refundición, y con el nombre de *médicos forenses y de las prisiones preventivas*, engendró dos castas de médicos forenses y otras dos de médicos de prisiones, porque unos quedaron siendo sólo forenses, sin sueldo ni retribución ninguna, mientras otros quedaron siendo médicos forenses y de cuarta clase del Cuerpo de Prisiones, con el sueldo anejo a éstas, y porque en este Cuerpo unos médicos habían ingresado por oposición y otros sin ella.

Bajo la fuerza de esas disposiciones legislativas, nada menos que sesenta años justos pasamos los forenses solicitando de los Poderes públicos el cumplimiento de lo anunciado en la ley de Sanidad, cuya solicitud apoyaban, no sólo las naturales y justísimas conveniencias del facultativo personal, sino también su muy necesaria organización, las ayudas que las ciencias jurídicas reclaman de los actuales progresos de la Medicina legal, y la social necesidad del servicio forense.

Mas a pesar de todo eso, sólo Dios sabe cuándo se hubiera realizado la creación del verdadero Cuerpo de médicos forenses, si la Providencia no nos hubiera deparado al actual ministro de Gracia y Justicia y al presidente de nuestra Comisión ejecutiva, D. Salvador Ballesteros y Sánchez, porque a la ilustración y laboriosidad de este ministro y a los trabajos y constancia del joven doctor Ballesteros debemos los forenses cuantas mejoras morales y materiales hemos obtenido.

Efectivamente, cuando se promulgó el decreto de mayo de 1911, el doctor Ballesteros era médico forense, en propiedad, de Guadalajara; pero a consecuencia del desorden que este decreto engendraba en el personal, y por las ridículas gratificaciones que establecía por los servicios a las prisiones preventivas, el Sr. Ballesteros renunció más tarde su plaza y formó el propósito de trabajar hasta obtener la creación del verdadero Cuerpo de médicos forenses, cimentado sobre bases sólidas y dignificadoras de tan importantes cargos.

Para ello, desde juego visitó, una a una, cuarenta y siete capitales de provincia, en las que presidió igual número de asambleas, y en las que prácticamente estudió el estado del personal y de los servicios forenses, las necesidades de este género en las diversas regiones y los anhelos de los médicos asambleístas. En seguida, aprovechando la íntima amistad que tenía con el señor conde de Romanones y con el ilustre diputado D. José Rosado Gil, logró el valioso apoyo del señor conde y que el Sr. Rosado se convirtiera en inolvidable defensor de los médicos forenses, con lo que, utilizando las notas que de las cuarenta y siete provincias había llevado el Sr. Ballesteros, en colaboración con el señor Rosado, articularon la proposición de ley que, tanto las Cortes liberales como las conservadoras, por unanimidad, tienen favorablemente dictaminada en el Congreso.

Aunque cuando llega la hora de hacer liquidaciones, a cada uno hay que dar lo que le corresponde, sólo por así decirlo de justicia bosquejo algo de lo mucho que el Cuerpo de médicos forenses tiene que agradecer al doctor Ballesteros, quien en conferencias, en periódicos de propiedad ajena y de la suya y en continuas gestiones, que demuestran

su actividad asombrosa, por espacio de cuatro años no ha cesado de trabajar por el éxito de la citada proposición de ley.

Empero, aunque el doctor Ballesteros puede decir que ha luchado contra los elementos, porque los vaivenes de la política en los años últimos, las clausuras de Cortes, los cambios ministeriales, y, por fin, las circunstancias por que está pasando Europa han impedido llevar a su término la legislativa proposición, bien puede hoy el verdadero caudillo del Cuerpo medicoforense ceñir sus sienes con los lauros de la victoria, porque en honra de la Medicina legal y con provecho de la actual y de las futuras generaciones médicas, ha conseguido no sólo realizar su aspiración, sino también engarzar en la historia forense de España una ley de perpetua utilidad social.

Claro es que para conseguir eso preciso fué que nuestro augusto Monarca D. Alfonso XIII nombrara ministro de Gracia y Justicia al Excmo. Sr. D. Manuel de Burgos y Mazo, a quien no se puede menos de reconocer vasta ilustración, especiales aptitudes para su actual cargo y verdadero amor al trabajo; por lo que al ser elevado a ese puesto no llegó sin propio programa, con el cual, sin guiarse por caprichos ni por ninguna clase de exageraciones, va reformando los servicios derivados de su departamento, en conformidad con las reclamaciones de la justicia, del bien social y de las necesidades de la vida.

Por eso, el Sr. Burgos y Mazo, conociendo la creciente importancia que para la sociedad y para los Tribunales de Justicia tiene la recta aplicación de la Medicina legal, se propuso atender y reformar esta clase de servicios, y para ello, el 12 de abril promulgó un real decreto, por el que en debida forma fué creado el Cuerpo de médicos forenses. ¡Llor y perpetua gratitud al ministro que realizó la obra prometida en las leyes de hace sesenta años!

Sin embargo, como toda obra humana es susceptible de perfecciones, el mismo señor ministro, queriendo mejorar en lo posible su disposición legislativa, se dignó dictar una real orden que declara oficial el primer Congreso nacional de médicos forenses, el que en este mes se celebrará en Madrid, para, en la propia experiencia de este personal, inspirar el ministro sus posteriores disposiciones.

Pero es indudable que si la implantación del real decreto que creó el Cuerpo de médicos forenses, por necesidad ha de ser muy laboriosa, para el futuro sostenimiento del orden en ese numeroso personal y en sus servicios se requiere un técnico que, en próximo y directo contacto con el ministro, le pueda informar y asesorar en los múltiples asuntos profesionales que ha de resolver, tanto más cuanto que ese decreto comprende lo relativo al ingreso en el Cuerpo, a Tribunales de oposiciones, a nombramientos de propietarios e interinos y sustitutos de los cargos, a ascensos, permutas, licencias, expedientes de faltas, Tribunales de honor y otros asuntos, todo lo cual, así como el estar ya anunciadas las oposiciones para proveer varias plazas de médicos forenses, hace muy necesaria la pronta creación de un técnico, como con razón tienen también todos los funcionarios de los demás ramos y Centros administrativos.

De este modo, hoy y siempre el ministro podría tener a su lado un técnico que, como ningún extraño a la profesión, oficialmente le informara en la tan variada índole de estos asuntos y le ayudara en la ardua labor de la implantación del real decreto que la clase médica en general, y la forense en particular, recibió con gratitud y aplauso al Excmo. Sr. D. Manuel de Burgos y Mazo.

Federación Nacional de Doctores

Claustro de Madrid.

Bajo la presidencia de D. Francisco García Molinas, y con asistencia de los Sres. Orts, Ortega Morejón, Bauer, Zúñiga, Caravaca, Couder, Sánchez Santana, Díaz del Villar, Alamah, Fernández Giner, Jiménez Lomas, Horma, Belloso, Rujula, Villalba, Calleja (conde de), Montaldo, Pérez (D. Darío), Campo (E.), Arizmendi, Trassiera, Albasanz, Baquero, Alvarez Ude, Barroso, Viesca, Aguilar, Grinda, Cubillo, Benedicto, Barredo, Sánchez Carpiñero, Samper y otros cuyos nombres sentimos no recordar, se celebró una reunión de los doctores del Claustro para nombrar el Consejo del decanato de la Universidad Central, con arreglo a una de las conclusiones aprobadas en el Congreso del pasado abril.

Por aclamación se eligió decano, y será también vocal del Consejo de la Federación, al ilustrísimo señor doctor D. Martín Bayod y Martínez, primer farmacéutico de cámara de S. M. y presidente del Colegio de Farmacéuticos. Para diputado delegado del decano, al ilustrísimo señor doctor D. Federico Montaldo, y para secretario, a D. José de Rujula.

Acordándose también nombrar un Consejo del decanato con dos representantes por Facultad, resultan elegidos: los señores doctores D. Rafael López Mora y D. Alvaro del Busto, por Farmacia; D. Enrique Slocker y don Eduardo Masip, por Medicina; D. Francisco Couder y D. Manuel Arizmendi, por Derecho; señor conde de Calleja y Sr. Bada, por Ciencias, y D. Narciso Liñán y Sr. Cadalso, por Filosofía y Letras.

La reunión terminó en medio del mayor entusiasmo, concediéndose por aclamación al Sr. García Molinas un voto de gracias por su acierto al presidir esta Junta.

Enviaron su representación, adheridos a los acuerdos que se tomaron, los doctores Ceballos, López Mora, Pérez García, Alcalá Zamora, Bofarull, González Ocampo, Santos Ecay, Marco, Fernández Caro, Fernández Victorio, Busto, Ortiz, Peyrona, Recarte, González Alvarez, Martínez Durán y Pinto.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«La electricidad y sus aplicaciones», por el doctor Leo Graetz, versión española del doctor E. Terradas.—Un volumen de 582 páginas y 667 grabados.

A mi modo de ver, la obra de Graetz reúne condiciones excepcionales, porque sin ser una obra teórica, sino eminentemente práctica, y siendo de carácter elemental, ha sabido el autor dar a sus teorías, dentro de su claridad extraordinaria, una elevación, que sin duda requiere su estudio, si no un conocimiento preliminar de electricidad, si una regular cultura.

Para las personas que poseen dicha cultura, para los hombres que al menos alguna derivación de su carrera tenga carácter eléctrico, el libro de que hablo es un auxiliar completo, porque comprende desde la electricidad en su primitiva manifestación, esto es, por frotamiento, hasta las últimas novedades de esas maravillosas ramas eléctricas de tanta utilidad como la radiotelegrafía y rayos X.

Me es grato hacer constar que en las cualidades dignas de aplauso de esta obra interviene la esmerada labor del traductor, que es hombre de gran cultura y talento, que con su lenguaje correcto y su dominio de la ciencia objeto de la traducción ha sabido acabar con todo esmero la labor que se le encomendó.

Tema es este que debieran meditar los editores, puesto que además de obtener una traducción correcta en su doble aspecto técnico-literario, muchas veces el propio traductor podría aconsejar no verter al castellano las obras que no fueran útiles, y no se vería el mercado de la librería rebosante de traducciones técnicas, que su lectura pudiera ser hasta perjudicial, existiendo en cambio tantas y tantas obras admirables que sólo pueden gustar los que conozcan alguno de los idiomas extranjeros, ya de su origen ó a que fueron traducidas.

Ha sido, además, el libro de Graetz cuidado en su impresión tipográfica, y a sus admirables y numerosos grabados acompaña una encuadernación elegante y sólida.

*
«Ciento veinticinco modelos de edificios económicos, casas baratas, villas y granjas», por el ingeniero Y. Casali, traducción española del doctor E. Ruiz Posneti.—Un volumen de 423 páginas y numerosos grabados.

He aquí un libro original y útil para el momento actual.

La tendencia moderna de perseguir una vivienda propia, en la ciudad ó en el campo, hacen de esta obra un consultor utilísimo para los afortunados que puedan llegar a conseguir tan halagüeño pensamiento, puesto que él les proporciona un gran número de modelos que elegir ó modificar.

Y si esto se verifica con los ajenos al tecnicismo arquitectónico, más útil es todavía a aquellos pequeños contratistas que proyectan en gran número de casos pequeñas viviendas, hoteles para el verano de una familia, en lugares, en donde la labor del arquitecto no llega a ser necesaria.

Los 125 pequeños proyectos de edificios están compuestos en su mayor parte, no sólo de las plantas, alzados y algún corte interesante, sino hasta de la perspectiva del edificio, que da más acabada cuenta a las personas no acostumbradas a mirar planos.

Acompañan a estos dibujos la explicación necesaria y el coste aproximado de la obra. En las primeras páginas, el autor escribe unas consideraciones generales sobre su obra y da a conocer interesantes instituciones italianas, fundadoras de núcleos de casas cómodas, alegres y baratas, que debiéramos imitar.

El autor se extiende asimismo en consideraciones de orden social muy dignas de tenerse en cuenta, porque demuestran la conveniencia de la vivienda independiente y confortable para todas las clases sociales.

Termina el libro con todo lo referente a legislación española en relación con las casas baratas.

*
«Ingeniería y Arquitectura», año II, número 23.

Hemos recibido a la vez la colección completa de esta revista decenal y una amable carta de su director-propietario, D. Manuel Alvarez González, en la que nos hace referencia a unas líneas que se publicaron en esta sección en relación con dicha revista.

Hablemos de las dos cosas, aunque sea brevemente, puesto que el espacio breve es también.

La revista de que tratamos es un ejemplo vivo de lo que puede la voluntad y la inteligencia a su servicio. En menos de un año ha conseguido *Ingeniería y Arquitectura* los dos fines externos más importantes de esta clase de publicaciones, esto es, aumentar el número de sus páginas y mejorar de modo extraordinario su presentación, llegando en sus últimos números a ilustrarse con numerosas, grandes y bellas fotografías.

Lo anotado solo, es suficiente para que yo tribute mi sincero elogio; pero lo es aún más el tesón en la defensa de todos los técnicos de España en relación con las especialidades que integran su título, y el altruismo de interesarse con estupidas energías por toda labor noble y merecedora de premio.

En cuanto a la carta recibida, quiero hacer constar que no eché de menos en el número que recibí la inclusión de las modernas conquistas científicas, puesto que aunque sea verdad que es de interés su conocimiento, bien puede existir una revista cuya única misión al salir al mundo sea la defensa de los intereses de tales ó cuales profesionales, y yo me limitaba a dar mi modesta opinión sobre lo que el número a la vista me parecía.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reglamento. Se declara de aplicación para las clases de tropa de Intendencia y Sanidad el reglamento aprobado para la ejecución de la ley de 15 de junio de 1912.

Supernumerario. Pasa a esta situación el capitán de Artillería D. Luis Ibarrola.

Reemplazo. Se concede el voluntario al subintendente de segunda D. Francisco Cayuela.

Cruces. Se conceden del Mérito Militar blancas, con pasador de Industria, al comandante de Estado Mayor D. Juan López Soler y al capitán de Ingenieros D. Luis Valcárcel; ídem permuta de la de plata por otra de primera clase al segundo teniente de la Guardia Civil don Pedro Iglesias.

ASUNTOS DE MARINA

Cambio de destino. Dispónese que desembarque del «Princesa de Asturias» el segundo capellán D. José Cordero, pasando al Hospital de San Carlos, y que embarque en dicho buque el de igual empleo D. Juan Guinea.

Ayudante. Nómbrase ayudante personal del vicealmirante D. Ángel Miranda al capitán de Infantería de Marina D. Francisco J. Delgado.

Destino. Dispónese que el capitán de Infantería de Marina D. Francisco Ristori pase al tercer regimiento.

Baja. Dispónese que el capitán de Infantería de Marina D. Antonio Iravedra cause baja para el percibo de haberes en la Habilitación del ministerio y alta en la de Ferrol.

Concurso. Se convoca a concurso para una plaza de auxiliar tercero en el Cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hipercloridria.

SUCESOS DEL DIA

Accidente de trabajo. En una obra de la calle de Lagasca, el obrero Juan Piña, de cincuenta y nueve años, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado.

Fuó curado en la Casa de Socorro de Buenavista y trasladado al Hospital de la Princesa.

Amenazas de muerte. Santos Diego Cobo, dueño de una vaquería establecida en la calle de Ponzano, cuando iba al establo que tiene en la calle de Cristóbal Bordiu, fué avisado por uno de sus dependientes de que los hermanos Juan y Bernardo Fernández le esperaban con idea de matarle.

Santos avisó a los guardias, y éstos intentaron detener a los dos individuos citados, pero huyeron.

Parece que se trata de diferencias por cuestiones del oficio.

Accidente del trabajo. En la calle de Bravo Murillo, núm. 136, taller, se causó heridas graves en la mano izquierda del aprendiz de cerrajero Serafin Navajos Muñoz, de trece años.

Cocheo herido. Joaquín Losada Ayala, de cuarenta y dos años, cocheo, se cayó del pescante del coche que guiaba, ocasionándose una herida en la ceja izquierda, otra en la nariz y conmoción cerebral y visceral.

Ocurrió el suceso en la glorieta de Bilbao. El cocheo fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí y trasladado a su domicilio, Limón, núm. 31.

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sáenz de Quejana manifestó esta madrugada a los periodistas que, según telegrafaba el gobernador de Murcia, en la visita de una causa por robo, los letrados defensores formularon graves denuncias contra los jurados por supuesto cohecho.

El presidente de la Sala suspendió la vista y dió conocimiento al juez de instrucción. Este ordenó la detención de los catorce jurados, que ingresaron en la cárcel en calidad de comunicados.

No pasa día sin que se reciban en la Presidencia del Consejo numerosos telegramas estimulando al Gobierno para que perseverare en su actitud de completa neutralidad.

Esas manifestaciones de opinión, que reflejan el unánime sentir del pueblo español, confirman de manera que no deja lugar a dudas el verdadero acierto que tuvo el Gobierno al adoptar una actitud que cada día que pasa mantiene con mayor ahínco, y que, como ya ha dicho en más de una ocasión el Sr. Dato, no la abandonará voluntariamente, porque la estima salvadora para España.

Esa conducta y la de no llegar a medidas extremas constituyen por el momento el ideal único del jefe del Gobierno, quien a cuantos le hablan de la situación interior de España manifiesta espontáneamente que pierden el tiempo aquellos que se esfuerzan en hacer comprender al Gobierno la necesidad en que está de suspender las garantías para prohibir determinadas reuniones.

No creemos equivocarnos al afirmar que sólo en caso verdaderamente extremo acudiría el Gobierno a la aplicación de medida tan excepcional, estando en su propósito el de imponerse grandísimos sacrificios antes de llegar a ello.

Quiere tener el Sr. Dato la satisfacción de salvar las circunstancias anormales por que

atraviesa España sin salirse de la aplicación de las medidas ordinarias, y sin más restricciones que las que el patriotismo de todos aconseja.

El subsecretario de Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que el Sr. Blasco Ibañez había llegado a Valencia.

Esperaban al ex diputado republicano varios amigos, que le aplaudieron y vitorearon, no dando otros vivas que los referentes a la persona del Sr. Blasco.

No ocurrió ningún incidente. Del resto de España no se ha recibido en el ministerio ninguna noticia de interés.

S. M. el Rey, acompañado del señor conde del Grove, ha presidido esta mañana la Asamblea suprema de la Cruz Roja.

PROVINCIAS

Juegos florales en Cartagena.

CARTAGENA. (Sábado, noche.) En el teatro Circo se ha celebrado la fiesta de los Juegos florales, organizada por la Cruz Roja.

Había aceptado la presidencia el Infante D. Fernando y su esposa, la duquesa de Talavera, el ser reina de la fiesta; pero en la imposibilidad de venir, han conferido su representación, respectivamente, al general gobernador Sr. Muñoz Cobos y a su hija Pilar, que estaba bellísima y lujosamente ataviada.

Formaban una brillante corte de amor encantadoras señoritas de la aristocracia.

Acompañaban el presidente, el alcalde, el general del apostadero y demás autoridades civiles y militares.

Fuó concedida la flor natural al poeta cordobés D. Carlos Valverde.

El mantenedor, D. Miguel Rodríguez Valdés, jefe provincial de los reformistas, pronunció un buen discurso, que comenzó tratando del arte en sus aspectos de poesía, música y pintura. Tratando de la cuestión europea, dijo, que exacerba una civilización que arrasa ciudades, ennegrece los campos con el incendio y llena de cadáveres los caminos.

Dedicó un sentido canto a la paz, que fué ovacionado, y definió la espada, diciendo que debe servir para llevar la civilización a los pueblos; pero que la espada no debe ser utilizada para esclavizar, ni para destruir.

Al terminar la fiesta, ejecutó la orquesta la Marcha de Infantes y el público vitoreó a España, al Rey, al Ejército y a la Marina.

Después se organizó un baile en el casino en honor de la reina de la fiesta y su corte de amor.

La batalla de Bailén.

BAILÉN, 13. (Domingo, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado celebrar el aniversario de la gloriosa batalla de Bailén, el 19 de julio.

Será una conmemoración modesta, pero se efectuará para que no se pierda la tradición.

Se acordó solicitar del capitán general el envío de una compañía de infantería con bandera y música.

EL TEMPORAL EN VIZCAYA

Inundaciones.—Pidiendo socorros. BILBAO. (Domingo, tarde.) El alcalde de Elorrio ha telegrafado a la Diputación pidiendo el envío urgente de socorros para remediar a las familias que han quedado en la miseria a causa de la tormenta que arrasó sus propiedades.

También en el valle de Mena ha descargado otra tormenta, arrasando sembrados, prados y casas, inundando las aguas éstas hasta el primer piso; muchas están en ruinas.

Las aguas han arrastrado numerosas reses. Las pérdidas son incalculables.

Del viaje del Sr. Bergamín

El discurso. VALENCIA. (Sábado, noche.) Cuando al Sr. Bergamín le es concedida la palabra, resuena una estruendosa ovación.

El discurso del ex ministro de Instrucción pública ha sido felicísimo de pensamiento y una maravilla en la forma.

Al tratar de la neutralidad habló sosegadamente y en medio de absoluto silencio, expresándose en sentidos párrafos, que fueron aplaudidos.

Dedicó un recuerdo a la memoria del senador fallecido D. Antonio Lázaro, pidiendo disculpa por permitirle la licencia en una fiesta de las flores de elegir un pensamiento para colocarlo en la tumba de aquél.

Refiriéndose al título del festival de la Flor y de la Poesía, hace una brillante exposición, insinuando que debió añadirse de la belleza, en vista del concurso femenino; pero se rectifica, diciendo que siendo la flor la encarnación de la naturaleza y la expresión más sutil del sentimiento, la flor y la poesía encarnan en la mujer valenciana, por lo que sería redundancia añadir a la fiesta el nombre de la belleza.

Dirigiéndose a la Sociedad organizadora de la fiesta, dice que es modesta, pero se desenvuelve con acierto, y su función es importantísima por fundarse en el trabajo y en la caridad.

Recuerda que también él es un trabajador, y pide puesto en la Sociedad para poder llamarse compañero de los organizadores.

Analiza el trabajo actual en relación con la situación de los obreros, demostrando que éstos contribuyen al bien social; pero añade que para que el trabajo sea eficaz necesita que se desenvuelva en la paz y en la libertad.

Desenvuelve el concepto de libertad en relación al trabajo, que considera de origen divino.

También habla de la significación de la paz en lo que se refiere a la agricultura, la industria y el comercio, aludiendo con este motivo a la situación de España frente al

conflicto europeo, para calificar de criminal el intento de alterar la paz y defender la neutralidad, afirmando que de su mantenimiento depende nuestra vida nacional, pues los pueblos débiles no cuentan con otra defensa que la del derecho y la de la justicia.

No condena las simpatías hacia determinadas naciones, por ser ese sentimiento propio de todo hombre; pero afirma que no debe exteriorizarse para no agravar al no preferido, evitando sus represalias.

Insiste en que la neutralidad no debe tener adjetivo, pues la fuerza de éste puede hacer que aquélla se pierda.

Advierte que nuestra sensatez debe estar prevenida contra halagos a nuestro amor propio y patriotismo, por quienes podrían ofrecerlo, pues las compensaciones nunca nos resarcirían de lo que nos costaría romper nuestra neutralidad.

Estima que debemos prepararnos para cuando termine el actual conflicto europeo; pero a condición de que no se entienda aprovechada, para perder la neutralidad, esa preparación.

Pide perdón por haber tratado este punto, a que le ha llevado su entusiasmo en la defensa de la neutralidad, que lo demostró en las esferas del Gobierno y lo mantiene en cualquiera que sea la situación en que se encuentre.

Habla de la democracia valenciana, que ha llenado la historia regional de hechos notables, y con este motivo hace una elocuente excursión histórica, y dedica cumplidos elogios al que fué cantor de la tierra valenciana, Teodoro Llorente.

Compara los temperamentos de valencianos y andaluces, y termina con un elocuente párrafo agradeciendo el homenaje y los aplausos.

Una entusiasta ovación acoge las últimas frases del discurso del Sr. Bergamín.

EL alcalde.—Fin de la fiesta.

Como terminación de la fiesta, el alcalde pronuncia un breve discurso, en el que declara que la ciudad se honrará nombrando al señor Bergamín su hijo adoptivo. (Aplausos.)

Al son de la marcha de la ciudad, y llevada del brazo por el Sr. Bergamín, se retira del palco escénico la reina de la fiesta.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—4,30 (función ultrapopular), Las virgenes paganas y ni Rey ni Roque.—6,30 (doble), El conde de Luxemburgo.

APOLO.—5 (sencilla), Las bribonas.—6,15 (doble), La tierra del Sol y El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envidia.

10,15 (sencilla), La tierra del Sol.—11,45 (sencilla), El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envidia.

CIRCO DE PARISH.—A las 5 de la tarde y 9,45 de la noche, dos grandes y variadísimas funciones cómicas humorísticas, formando parte los extraordinarios gimnastas Banolas, los deslumbrantes magos Chéfaló y Palermo, el colosal Robledillo, los perros comediantes y actores de Tenof, el enano Paquillo y todos los clowns excéntricos y bufos de la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—4,30 (función popular, butaca con entrada, 1,50), Las alondras.—6,30, La cortina roja.

10,30, La cortina roja.

COMICO.—5 (sencilla), El gusano de luz.—6,15 (doble), Los de la burra y El gusano de luz.

10,30 (doble), Los de la burra y El gusano de luz.

CERVANTES.—5, 7 y 10,30, grandes funciones por la troupe, compuesta de veinte lillipusianos de ambos sexos, gran éxito.

OVEJADES.—4, ¡Abajo los solteros!—5,15, El Código penal.—6,15 (especial), El panolón de Manila y Hermanos Palacios.—7,30, La cupletista de moda.

10 (especial), ¡Abajo los solteros! y Hermanos Palacios.

11,30 (especial), La maja de los Madriles y Hermanos Palacios.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, matiné con regalos. 4 y 8,30, Películas.

5 (especial), Horrible experimento y Tengo un antojo.—6,30 (especial), El reservado número 6, El nuevo servidor y ¡Es la vida!

9,30, Golpe de Estado (reestreno).—10,30 (especial), Horrible experimento y El nuevo servidor.

TEATRO INFANTA ISABEL.—5 (sencilla), El timo del entierro.—6 (sencilla), El sabio cacique y La moral en peligro.—7 (doble), El sexo débil y El timo del entierro.

10,30 (doble), La patria chica y El timo del entierro.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—A las 5 (sencilla), Las memorias del diablo (último día) y otra.—A las 6,30 (especial), magníficos estrenos: Sacrificio, interpretada por Tina de Lorenzo y otra (todas exclusivas).

Noche.—A las 9,35 (sencilla), todo el programa de la tarde.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: Derechos de esposa.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Dos grandes secciones continuas.—Primera a las 4 de la tarde y segunda a las 9,30 de la noche.—Estrenos: La venganza de Durand y Robinet muere de amor (Gaumont).—Éxito de los últimos episodios de la grandísima cinta El tres de oros.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Verdadero salón de

varán.—A las 5,30, Perseguida por los boy-scouts, Los amantes huérfanos, Recuerdos sagrados (tres partes, de grandísimo éxito) y Mabel y el auto.—A las 7, Los cuervos de la pradera, La guerra en casa, éxito grandioso y exitoso de Nat Pinkerton contra Nat Pinkerton y Por una borrachera (de gran risa, marca Keystone).

Noche.—A las 9,30, todo el programa de la tarde, ocho películas de gran éxito.—Precios iguales en todas las secciones.—Butacas, 0,30.—Silones, 0,60.—Palcos 3 pesetas.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA DE TOROS

11.º de abono. Se lidiarán seis toros, con divisa morada, de la antigua y acreditada ganadería de los señores Hijos de D. Vicente Martínez, de Colmenar Viejo.

LIDIADORES

Picadores.—Francisco Codes (Melones), Antonio Martínez (El Cid); Manuel Aguilar (Carriles), Antonio Chaves (Cameró), Juan Pinto; José Granados (Veneno), Manuel Cárdenas (Céntimo), Bernabé Alvarez (Catalino) y José Martínez (Aventurero); en el caso de inutilizarse los nueve, no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Vicente Pastor José Gómez (Gallito) Juan Belmonte

Banderilleros.—Emilio Moreno (Morenito de Valencia), Pablo Baos (El Sordo) y Matias Aznar (Armillita); Manuel Saco (Cantimplas), Enrique Belenguer (Blanquet), Francisco González (Chiquilín) y Enrique Ortega (Almendra); José María Calderón, Elías Labrador (Pinturas), Manuel Pérez (Vito) y Feliciano González (Piliñ).

Nombre y señas de los toros.

- 1.º Tejedor, 109, negro, mohino, zaino. 2.º Aldeano, 117, negro, mohino, zaino. 3.º Comisario, 88, negro, mohino, zaino. 4.º Perdiguero, 71, negro, mohino, listado, bragado. 5.º Tinajito, 78, negro, mohino, zaino. 6.º Piñonero, 80, negro, mohino, zaino. Sobrero. Chiripa, 157, berrendo en cárdeno, de Medina Garvey.

La corrida empezará a las CINCO en punto. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

AVISOS UTILES

Agua Colonia Orive, desde 0,75 Frasco.

Brasserie Palace Hotel

HOY SABADO 12 DE JUNIO DE 1915 A la una de la madrugada GRAN FIESTA MONTMARTROISE con el concurso de las SOIREEES-FEMINA

HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcción. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for Don Joaquín Pérez García, a 22-year-old man who died on Saturday, June 12, 1915. The notice includes details about his family, his profession as a minister of Fomento, and information regarding his funeral and the repatriation of his remains to Getafe. It also mentions the names of his parents and other relatives.

en representación del ministro de Fomento.

Grancha, por el Instituto de Ingenieros civiles. Sr. Ruiz Ferry, por el Real Aero Club de España. El comandante Bayo, por la Escuela Militar de Cuatro Vientos. D. Alfredo Kindelán, por la Escuela Nacional de Ingenieros.

D. Antonio García Velasco, en representación de la familia. También asistieron por la Escuela Militar los Sres. Baños, Vaquera, Camo, Aparicio, Montoya y Estéfani.

De la Escuela Nacional vimos a los profesores Sres. Urrizburru, Menéndez, Adaro y otros.

El paso por las calles de Getafe, la genérica comentaba el trágico fin del desgraciado cadáver.

El clero de Getafe, que acompañó el cadáver hasta el cementerio, entonó por el camino varios responsos.

A las doce, próximamente, recibieron cristiana sepultura en el patio tercero del cementerio de Getafe los restos del desventurado capitán Pérez García.

El Ayuntamiento de Getafe, con la guardia municipal de la localidad, asistió a tan solemne ceremonia.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres, exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Han sido firmados los siguientes nombramientos: Jefe de Vera, a D. Benito Ulloa y Sotelo. Jefe de Castuera, a D. Feliciano Herranz de la Plaza.

Jefe de Belmonte, a D. José Rodríguez Berenguer. Jefe de Estella, a D. Jaime Martínez Villar.

Abogado fiscal de Cádiz, a D. Manuel Parrilla Baamonde. Jefe de Guadix, a D. Higinio García Fernández.

FOMENTO

Viaje del director de Obras públicas. En el tren correo marchó ayer noche, a las ocho menos cuarto, el director general de Obras públicas, hasta Zaragoza, donde por la línea de Lérida continuará hasta Monzón, donde llegará a las once y cincuenta y cuatro minutos de hoy domingo.

Seguidamente el Sr. Calderón se dirigirá, en automóvil, a ver el canal de Aragón y Cataluña, llegando hasta el sifón del Sosa, donde se servirá el almuerzo.

Después del almuerzo continuará la visita, siguiendo el curso del canal en todo lo posible, para ir al acueducto de Perera; y visitada la zona de Binefar tomará el tren en esta estación y marchará a Almacellas, donde comerá y pernoctará.

El lunes visitará, utilizando el automóvil, la zona catalana, y regresará a Almacellas para tomar el tren mixto hasta Zaragoza, y seguirá el correo de Barcelona, que llega a Madrid en la mañana del martes.

Ha manifestado el director general de Obras públicas que su deseo es ver el canal, y por tanto rogaba se redujesen los agasajos, ya que no podía perder en ellos el tiempo que le hace falta para el verdadero objeto de su viaje.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales. Ha sido nombrada doña Paula Petit Salvadora, auxiliar interina de la Sección de Letras de la Normal de Maestras de Zamora.

Universidades. Se concede la indemnización de 450 pesetas desde enero del corriente año, a los secretarios de las Facultades de Ciencias y Medicina de Valladolid, D. Rafael Luna y D. Isidoro de la Villa, respectivamente.

Se autoriza a D. Rafael Altamira para que asista a los Estados Unidos con objeto de dar conferencias durante los meses de julio, agosto y septiembre.

Institutos. Autorizando a D. Saturnino Liso, director del Instituto de Badajoz, para que se ausente de su residencia oficial durante las vacaciones.

Consejo de Instrucción pública. Se ha reunido la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, tomando, entre otros acuerdos, los siguientes:

Informar desfavorablemente el expediente de D. José Mestre, que pedía ser nombrado, en virtud de traslado, para la cátedra de Química industrial de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, y conceder la validez de estudios para España, hechos en Suiza por D. Eurico Holtzman, y en Argel por don Rafael Quexiel.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se traslucen durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de punto a donde se trasladan, sino las señas de último momento recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Ministerio de Cultura

Una maravillosa cura para la QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curados.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y habil anciano William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba y no sólo pudo curarse se completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más como gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragueros. V. tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que V. haya leído o no lo es lo mismo; pero de todas maneras se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que pueda curarse como él y cientos otros lo han sido.



Cure su quebradura y eche el bragueros al fuego.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple que se efectúa sin dolor ó incomodidad. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios; el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de esta invaluable descubrimiento, sin costo alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta solo llenar el adjunto cupon y enviarlo por correo a la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

WILLIAM S. RICE (S. 1035) 8 & 9 Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra.
Nombre.....
Dirección.....

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la **BOCA** y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir **MENTHOLINA** que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los dientes. Pídesse en las boticas el interesante librito que se da gratis. La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y emblanquece la dentadura.

SE RUEGA a la persona que haya visto a un niño de doce años, vestido o de marinero, azul oscuro, o de traje drill kake, de ojos negros y pelo oscuro, que salió de su casa a las seis de la tarde del día 10 de junio, que avise en la calle de Alcalá Galiano, núm. 6, segundo.

Junta de Obras de la Ría del Guadalquivir y del Puerto de Sevilla.

Emisión de CUATRO MILLONES DE PESETAS, PAGADA Y GARANTIDA con una anualidad especial de 650.000 PESETAS, incluida en los Presupuestos generales del Estado.

Autorizada por acuerdo del Consejo de ministros de 2 de junio corriente y por ley de 7 de enero de 1915.—(Gaceta de Madrid) de 8 de enero de 1915 y de 5 de junio de 1915.)

OCHO MIL TITULOS DE 500 PESETAS AL PORTADOR, AMORTIZABLES EN 88 AÑOS. INTERES, 5 POR 100.

TIPO DE EMISION, 92 POR 100. INTERES LIQUIDO, LIBRE DE IMPUESTOS, 5,15 POR 100. Se admiten estos títulos en la constitución de las fianzas de las contratas de Obras públicas y en las reservas legales y matemáticas de las Compañías de Seguros.

PUNTOS DE SUSCRIPCION: Madrid.—Bilbao.—Barcelona.—Sevilla. La suscripción se cierra el día 26 de junio corriente. Véase el anuncio publicado en este periódico el día 6.

VAJILLAS GRANDES

Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina a la Plaza del Angel.

FIN DE LIQUIDACION

de la casa de Ropa Blanca, «La Canastilla» por haber traspasado el local hacia nuevas é importantes rebajas en todos artículos; hay tirón de bordados y encajes casi regalados.—Fuencarral, 16, é Infantas, 2.

GRAN LIQUIDACION

DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE ARTICULOS DE MESA Y COCINA DE La Casa Espoz y Mina, 2

AGUAS PURGANTES

COSLADA
"LA MARAVILLA"

Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los intestos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, sifilosis, orisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes:

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

EXITO SEGURO

¡CÓRAN INFALIBLE DE ESTOMAGO E INTESTINOS SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS!

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN
ALHAMA DE ARAGON

Magníficos establecimientos restaurados y ampliados. Aguas muy eficaces contra reumatismo, artrismo, neurastenia, etc. Grandiosa cascada, única en el mundo para curación vías respiratorias. Gran lago navegable. Estancia ideal. Deliciosos parques. A cuatro horas y media de Madrid. Trenes rápidos. Estación en la misma propiedad. Pensión completa, desde 6 pesetas. Informes: Pallarés, Bolsa, 2. (Antigua Bolsa.) Madrid.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancias desde domicilio a domicilio para MELILLA--CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

Compañía Vinícola del Norte de España
RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPÓSITOS
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.
Germán Ortega, Preciados, 13.

ABOGADOS DEL ESTADO
Preparación en la Academia de González Bocos, para las próximas oposiciones.—Obra en seis tomos, contestando al programa.—San Marcos, 2, y Serrano, 51.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Fecundas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

VENTA DE DOS CASAS
Buen sitio, buena renta, precio 23.000 y 17.000 duros. Razón: En la Notaría de D. Zacarías Alonso, Magdalena, 2.

NEGOCIO ASOMBROSO!
Para los señores farmacéuticos, drogueros, perfumistas y capitalistas. El producto de fama mundial «LOOPERELBELL» único verdad que cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, se vende. «LOOPERELBELL» es una mina de ingresos positivos. «LOOPERELBELL» ha llevado al convencimiento de la Humanidad la ineficacia de todos los productos similares y la indiscutible bondad de «LOOPERELBELL». Pídese y ferencias y detalles á AVALOS DEL CAMPO, Concepción Jerónima, 12, principal, teléfono 5.222.

206 PLAZAS PENALES
Plazo instancias expira 25 corrte. Excelente preparación, 15 pts. mes, en la Academia Laguihoat, S. Bernardo, 13, pral.

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS**
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.942

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
de los herederos del ELCEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles concedida y restaurants.
DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Principe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Molinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negraína».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR**

SE RESUMEN EN **LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

DUODÉCIMO ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA **D.ª Rosalía Caro y Alvarez de Toledo SALAS Y PALAFOX**

DUQUESA VIUDA DE MEDINASIDONIA, MARQUESA VIUDA DE VILLAFRANCA; DAMA DE S. M. LAS REINAS DOÑA ISABEL II, DOÑA MERCEDES Y DOÑA MARÍA CRISTINA; DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARÍA LUISA, CONDECORADA CON LAS CRUCES DE SANTA ISABEL DE PORTUGAL Y CRUZ ESTRELLADA DE AUSTRIA

FALLECIO EL DIA 14 DE JUNIO DE 1903
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en las iglesias de San Andrés, la Concepción, San Marcos, San Sebastián, San José, é 15 en la de San Ildefonso, y el mismo día 14 en el convento de la Anunciada en Villafraanca del Bierzo, Santuario de la Caridad, iglesia de la Merced y conventos de Regina Coeli y Madre de Dios en Sanlúcar de Barrameda, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznietos, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Si6n y Almería, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada á los fieles de sus jurisdicciones por cada misa, comunión ó rosario que apliquen por el alma de la duquesa viuda de Medinasidonia.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

NEGOCIO
seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14. pral. De diez á una. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

CONCURSO ABIERTO hasta fin de mes, para servicio repostería Sociedad «Nueva Peñaz», Guadalajara.—Detalles por escrito.—El Secretario.

FRANCÉS, teniendo correspondencia en toda Francia, pide representaciones de buenos negocios españoles.—Escribid á P. OOLAS, 102, Avenue Danneville, Paris XII.º

Mecanógrafo con práctica, necesitaria. Especificaciones prácticas, referencias.—Escribid: L. G., Montera, 19, Anuncios.

PERDIDA: Reloj oro de señora, con iniciales A. B., pendiente de cinta negra con dije cabeza caballo.—Villanueva, 15, 1.º, gratificarán.

EL HORREO
La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

Vendo hotel dos pisos, bien decorado, afueras de Madrid, en 4.000 duros. Montera, 46, pral. de 5 á 8.

GALVEZ: Sastre sin géneros. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3, 1.º

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

IMPOTENCIA
espermatocitos, pérdidas sexuales (antigua, reciente, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. Faria. Puerlos 201, 5.º Tránsito.º clínico, gratis. 15 años de éxito. Para informes, consulta personal carta, dirig. Antigua Consultorio del Dr. Faria, Conde Romanones, 2, Madrid. Remite fuera la medicación y para los pedidos, envíe la siguiente gran cantidad. Reserva absoluta.

ABANICOS
Nuevos modelos, finamente perfumados, desde 0,45 céntimos. Casa Thomas, Sevilla, 3

EL DETECTIVE
internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 9

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS. 7 Y 9

DECIMOS y probamos que nadie antes que la Casa Thomas, Sevilla, 3, presenta los más preciosos modelos en Peñetas, Horquillas y Sujetaabuelos. A pesar de esto, nuestros precios son los corrientes, ó más bien baratos.

CONSULTA DENTISTA V. PREZ
Enfers. secretas, médico ex-terno Hospital S. Juan de Dios 114.1.1 pta. 3 á 5, 2 pta. obreros: 7 á 9, 450. Fuencarral, 73, 1.º Entrada: calle Sta. Bárbara, 2

EMPRESA PATRIOTICA
Para implantación industrial España, aprovechando momentos actuales, desee unión pequeños capitalistas. Plaza de Bilbao, núm. 11. «LA IMPERIAL».

BUENA LOTERIA NÚM. 60
BARQUILLO, 12, MADRID Remite á provincias y extranjero billetes ó décimos de varios sorteos. Pedidos á D. Emilio Martínez.

MÚSICO
Para la Banda de Alcañal del Rey (Cuenca), necesitaria Director, que percibirá de sueldo anual 800 pesetas y 10 por 100 del producto de las funciones. Dirigirse hasta fin de junio al alcalde, D. Sebastián Pérez.

SEXTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR **DON VICENTE CASANOVA Y LOPEZ**
DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
FALLECIO EL DIA 14 DE JUNIO DE 1909
Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, hijos, nietos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos y almas piadosas encomienden á Dios el alma del finado.

Todas las misas que se celebren el día 14 en el Oratorio del Caballero de Gracia, el día 15 en Nuestra Señora de la Concepción (Valverde, 19), é 16 en la Iglesia de la Concepción (Puebla, 1) y en el Oratorio de Don Juan de Alarcón (Puebla, 1) y en el Oratorio de los RR. PP. Mercedarios (San Pedro, 8) y la exposición del Santísimo Sacramento los días 15 y 16, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Si6n han concedido 100 y 80 días de indulgencias en la forma (9) tumbada.

Esqueles.—La Central Anunciadora, Augusto Figueroa, 11